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Vorwort ·  Introduction

Dr. Erkan Esmer

Postal History of the Ottoman Empire
The Dr. Esmer Collection (Part I)

Besides collecting Turkish and Ottoman stamps 
in a traditional way, it was Dr. Esmer’s goal to put 
together a collection with important postal history 
items based on a study of postal rates and routes 
and a study of the efficiency of the mail delivery 
systems in these areas. He was also extremely 
interested in the effects that historical events had on 
those postal systems.  In addition he was eager to 
show the different ways postal systems operated in 
different areas of the vast Ottoman world.  All this 
he intensively documented in his exhibits which he 
showed all over the world with great success.

Dr. Erkan Esmer’s book ‘The Ottoman Empire: a 
Study of Postal Rates, Routes, Delivery Times and 
Effects of Historical Events’ published in 1996 covers 
all points of his interest in Ottoman postal history 
and history in general. Dr. Esmer’s book includes rate 
schedules for all the periods from 1840 until 1921. 

Dr. Erkan Esmer was born in Iskenderun, Turkey to 
Dr. Raif and Mehcure Esmer in October of 1941. 
He and his brother Ozkan spent their childhood in 
Iskenderun and then attended boarding school at 
Tarsus American Secondary School at a very early 
age until he was 18. He then attended Robert 
College in Istanbul (now Bogazici University) where 
he earned a Bachelor of Science in Civil Engineering 
in 1962. He then travelled a long and storied trip 
on a ship across the Atlantic to attend graduate 
school at Virginia Tech where he earned an Master 
of Science in civil engineering a couple of years later.

Dr. Esmer returned only briefly to Turkey in 1965 
and married his wife Suna and enjoyed a happy 
marriage for almost 50 years. He and Suna Esmer 
then immigrated back to the US together where 
they spent the rest of their life together. Dr. Esmer 
resumed his studies at Virginia Tech and earned 
his Doctor of Philosophy in 1969. He embarked 
on a brief academic career at the West Virginia 
Institute of Technology; however, he soon founded 
the engineering consulting firm Esmer & Associates 
and enjoyed a prosperous 43-year career as a 
consulting engineer and head of his company. Esmer 
& Associates’ award-wining designs on environment 
reclamation as well as coal production and cleaning 
plants significantly improved the adverse impact 
coal corporations had on the environment in the 
states of West Virginia, Virginia, Ohio, Pennsylvania, 
Illinois, and Tennessee whilst also boosting the coal 
production capacity of these states.

With Suna, Dr. Esmer reared three sons, Ersan, 
Ertan, and Tolga. Following their father’s example, 
they went on to earn advanced degrees and work 
as an inspector in the coal industry, a physician, and 
a professor. Dr. Esmer also was blessed with four 
grandchildren: Shan, Suna, Ethan, and Leyla.
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One section of his book praises the Turkish Postman 
who had to deal with not only Western and Eastern 
European languages but also Greek, Armenian, 
Ladino, Arabic, as well as the various Slavic languages 
of the empire.. Another part of the publication deals 
with Talismanship on Ottoman covers. Through 
years of hard work, he even proved that the time of 
delivery of mail in the Ottoman Empire was as fast 
as in the Western part of the world, despite the bad 
reputation it had.

Dieter Michelson			   Michael Hilbertz		  Tobias Huylmans
Managing Director			   Senior Philatelist			  Philatelist

Dr. Esmer was a collector who proudly shared 
his knowledge with other collectors and never 
ceased to motivate fellow collectors to spread their 
knowledge by publishing it.

We are proud to present this first part of the Dr. 
Esmer collection and hope you will find plenty of 
items to enhance your collection.

Yours sincerely,
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Besichtigung ·  Viewing
Besichtigungszeiten in unseren Geschäftsräumen in Wiesbaden.
Viewing in our office in Wiesbaden.

14. - 17. März 2017
14 - 17 March 2017

Dienstag - Freitag
Tuesday to Friday

9.00 - 17.00 Uhr
9 a.m. to 5 p.m.

20. - 24. März 2017
20 - 24 March 2017

Montag - Freitag
Monday to Friday

8.30 - 18.00 Uhr
8:30 a.m. to 6 p.m.

25. März 2017
25 March 2017

Samstag
Saturday

ab 8.30 Uhr
starting 8:30 a.m.

Gerne können Sie nach vorheriger Terminvereinbarung auch außerhalb oben angegebener 
Besichtigungszeiten besichtigen.

Wir bitten Sie eindringlich, insbesondere die Besichtigung von Sammlungen und Sammelposten nicht in 
der Auktionswoche vorzunehmen, da wir Ihnen einen Besichtigungsplatz nicht garantieren können. 

Die Besichtigung der Literaturlose findet in der teilweise und zu bestimmten Zeiten außerhalb unserer 
Geschäftsräume statt. Um Wartezeiten gering zu halten, bitten wir um vorherige Anmeldung.

Auswärtige Besichtiger werden in der Auktionswoche gegenüber Interessenten aus Wiesbaden und 
Umgebung bevorzugt bedient.

You may also view at other times by appointment. 

Due to a high number of visitors we recommend viewing the collection lots before the auction week.

During the auction week the literature lots are partly stored at a different location. In order to keep waiting 
times short, we ask for prior registration.

Impressum ·  Imprint
Heinrich Köhler
Auktionshaus GmbH & Co. KG
Wilhelmstr. 48
65183 Wiesbaden

Telefon	+49 (0)611 39381
Telefax	 +49 (0)611 39384
E-Mail	 info@heinrich-koehler.de
Web	 www.heinrich-koehler.de

Geschäftsführer · Managing Director: Dieter Michelson
Handelsregister Wiesbaden · Commercial Register Wiesbaden: HRA 4771
USt-ID-Nr. · Turnover Tax ID:  DE21309025
Druck · Print: Meister Print & Media GmbH, Kassel	     Katalogschutzgebühr  ·  Catalogue Fee € 10,-
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Bieten ·  Bidding
Persönliche Beteiligung an den Heinrich Köhler Auktionen von jedem Ort der Welt.
Personal participation at Heinrich Köhler auctions from every place in the world.

Vor Ort		  Persönlich im Auktionssaal
Upfront		  Personal attendance in the auction room

Schriftlich 		  Durch zeitig eingesandte Gebote per Post, Fax, E-Mail oder Webseite
Written Bids 	 Sent in well in time either by mail, fax, e-mail or website

Online Live Bieten	 Als wenn Sie Live im Saal dabei sind – www.heinrich-koehler.de
Online Live Bidding	 Bid as you were actually in the room – www.heinrich-koehler.de

Autogebote		 Kostenloser Gebot-Agent – Information auf www.heinrich-koehler.de
Autobidding		 Free of charge bidding agent – Information on www.heinrich-koehler.de

Online Plattformen	 www.philasearch.com
Online Platforms	 www.stampcircuit.com
			   www.stampauctionnetwork.com

Telefon 		  Nach vorheriger Vereinbarung bei Losen ab Schätzpreis € 500,-
Phone 		  Upon prior agreement for lots above estimate of € 500.-

Bietstufen ·  Bidding increments
Alle angegebenen Schätzpreise im Katalog sind in EURO. Bitte achten Sie bei der Gebotsabgabe auf die 
Einhaltung der Bietstufen.
All estimates in this catalogue are in EURO. Please consider below bidding steps when placing your bids.

Aktuelles Gebot in EURO
Current bid in Euro

Gebotsstufe in EURO
Bid increment in Euro

von ·  from bis ·  to

10,- € - 100,- € 5,- €

100,- € - 300,- € 10,- €

300,- € - 700,- € 20,- €

700,- € - 1.000,- € 50,- €

1.000,- € - 3.000,- € 100,- €

3.000,- € - 7.000,- € 200,- €

Aktuelles Gebot in EURO
Current bid in Euro

Gebotsstufe in EURO
Bid increment in Euro

von ·  from bis ·  to

7.000,- € - 10.000,- € 500,- €

10.000,- € - 30.000,- € 1.000,- €

30.000,- € - 70.000,- € 2.000,- €

70.000,- € - 200.000,- € 5.000,- €

200.000,- € und mehr ·  
and higher

10.000,- €

Informationen zur Auktion, Umsatzsteuer, Bankverbindungen, AGB, Fachausdrücke etc. finden Sie am Ende des Kataloges. 
Auction information, VAT, General conditions, bank details, vocabulary, etc. you will find at the end of the catalogue. 
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The Sublime Porte, also known as the Ottoman Porte
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Lot-No Mi.-No. Start price

5001  6 FIR: 1913, cover to Istanbul franked with 1pi of 1910 issue and tied by FIR (A&P type 1, RR) 
datestamp alongside arrival cds‘s.  140 

5002  6 KORCE: 1899, 20pa postal stationery card to Germany struck by GORICE (A&P type 1, RRR) 
handstamp. Very scarce.  800 

(Photo = 1 10)

Albania

OTTOMAN EMPIRE 
The Dr. Esmer Collection (Part 1)

View of Korce
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5009 / € 400

5007 / € 400

5006 / € 400

5005 / € 240

5001 / € 140

5019 / € 4005017 / € 400

5015 / € 240
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Lot-No Mi.-No. Start price

5003  6 LESKOVIK: 1901, registered overweight cover to Istanbul franked with two pairs of 20pa of 
1892, coat of arms stamps and tied by LESKOVIK (A&P type 1, RRR) handstamps. On arrival 
block of 20pa of 1901 coat of arms postage due stamp applied for additional weight and 
cancelled. Only recorded postage due cover with Leskovik handstamp. Unique.  1500 

5004  6 PUKE: 1910, cover to Istanbul franked with 1pi of 1909 issue and tied by POUKA (A&P type 
1, RRR) datestamp.  One of two recorded. Illustrated in A&P.  1500 
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Lot-No Mi.-No. Start price

5005  6 SHKODER: 1858, pre-stamp entire to Istanbul struck by superb AN CANIB-I POSTA-I 
ISKODRA 265 (A&P type 1, R) negative seal.  240 

5006  6 1871, entire by ship mail to Venice franked with bisected 2pi of 1871, Dulos stamp and tied by 
ISKODRA 81 (A&P type 3, R) handstamp. Carried by Austrian ship charged 15s marked by blue 
crayon and struck by ANTIVARI datestamp. On arrival postage due of 70c collected by Italian 
Post with 30c and 40c postage due stamps and cancelled accordingly.  400 

5007  6 1872, entire by ship mail from Venice franked with 60c Italian stamp and tied by 196 numeral and 
Venezia datestamp. At the border at Bar handed over to the Ottoman Post for internal delivery 
and PD (paid to destination) cachet crossed out. On arrival franked with bisected 10pa and 2pi 
of Dulos stamps tied by ISKODRA 81 (A&P type 3, R) handstamps.  400 

5008  6 1905/1910,9 covers, cards and stationeries of Ottoman post offices in Albania including 
Argyrokastron, Berat, Selcika, Ergiri, Sarandos, Serakuneste and Gorice.  500 

Bosnia-Herzegowina
5009  6 BANJA LUKA: 1871 (ca.), cover to Sarajevo franked with 10pa and 2pi postage dueDulos 

stamps tied by BANALUKA (A&P type 1, R) handstamp.  400 

5010  6 BIHAC: 1872, commercial entire from Trieste franked with 5h Franz Joseph stamp and tied by 
oval dispatch datestamp and handed over to Ottoman post for internal delivery where strip of 
20pa of 1869/71, Dulos stamps applied and cancelled previously unrecorded BIHEKE negative 
seals. Believed to be unique.  2000 

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 www)

(Photo = 1 10)

View of Bihac
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Lot-No Mi.-No. Start price

5011  6 BROD: 1852, pre-philatelic entire to Sarajevo struck by superb AN CANIB-I POSTA PRUT 
267 (A&P type 1, RRR) negative seal. Illustrated in A&P.  1500 

5012  6 1866, entire to Brod franked with 1pi of 1865 postage due stamp and tied by Bosna 81 
handstamp and on arrival extremely rare PURUT 1278 (not recorded by A&P) negative seal. 1200 

View of Brod on the Save
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Lot-No Mi.-No. Start price

5013  6 1874, locally used entire franked with 20pa of 1870, Dulos postage due stamp and tied by 
PRUT (A&P type 2, RRR) handstamp.  600 

5014  6 SARAJEVO: 1875, registered entire to Austria franked with 1pi and 2pi Dulos stamps tied by 
Bosna 81 handstamp and on the border at Brod handed over to Hungarin post to delivery, 
franked with three 5k and tied by Brood Slavoniji datestamps. Very rare and elusive postal 
history item.  1000 

5015  6 TRAVNIK: 1875, cover to Brod franked with two 20pa of 1870 Dulos postage due stamps and 
tied by TRAVNIK (A&P type 2, R) handstamps.  240 (Photo = 1 10)

View of Sarajevo
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Lot-No Mi.-No. Start price

5016  6 TUZLA: 1875 (ca.), cover to Sarajevo franked with 20pa and 1pi of 1875 Dulos stamps tied by 
TUZLA (A&P type 1, RR) handstamp.  500 

Bulgaria
5017  6 BALCHIK: 1871, entire to Istanbul struck by BALCIK (A&P type 1, R) handstamp and on arrival 

franked with five 20pa of 1869/71, Dulos stamps and tied by Galata arrival handstamps. Signed 
by Tevfik Kuyas.  400 

5018  6 BURGAS: 1873, entire to Istanbul franked with pair of 10pa and 1pi of 1869/71, Dulos stamps 
tied by BERGOS (A&P type 1, RR) handstamps and on arrival 1pi of 1870, Dulos postage due 
stamp applied for Istanbul City Post. Scarce.  600 

(Photo = 1 10)

Burgas Harbour
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5028 / € 200

5026 / € 260

5024 / € 300

5021 / € 2405020 / € 400

5034 / € 150

5033 / € 100

5032 / € 300
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Lot-No Mi.-No. Start price

5019  6 HASKOVO: 1863, (10 February). Registered entire to Skopje franked with 1pi and 5pi of 
second printing Tughra stamps (very early use since the stamps issued on 12th of January) and 
tied by dotted BATTAL handstamp.  400 

5020  6 KAZANLAK: 1867, entire to Istanbul franked with 1pi and bisected 1pi of 1867, Dulos stamps 
and tied by KIZANLIK 81 (A&P type 3, R) handstamps. Incorrect rate taxed and fee collected 
with 1pi of 1865, Dulos postage due stamp and tied by Deraliye handstamp. Very unusual 
franking and rare usage of Dulos postage due stamps as postage due.  400 

5021  6 PLOVDIV: 1862, pre-stamp entire to Istanbul struck by superb POSTAHANE-I FILIBE 1278 
(A&P type 2, RR) blue negative seal.  240 

5022  6 1864, (20 May). Entire to Istanbul franked with 1pi and 2pi of second printing Tughra stamps 
tied by FILIBE (A&P type 3, RRR) dotted handstamp.  1500 

5023  6 RUSE: 1862, pre-stamp cover to Commander of the Ottoman Army in Istanbul struck by 
POSTAHANE-I RUSCUK 1278 (A&P type 2, RRR) negative seal.  500 

5024  6 1864, (12 April). Entire from Varna to Ruse franked on arrival by 1pi of Tughra postage due 
stamp and tied by RUSCUK (A&P type 3, R) dotted handstamp. Signed by Tevfik Kuyas.
  300 

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)
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Lot-No Mi.-No. Start price

5025  6 SAMOKOV: 1858, pre-stamp entire to Sarajevo struck by AN CANIB-I POSTAHANE-I 
SAMAKOV 1274 (A&P type 1, RR) negative seal.  500 

5026  6 SLIVEN: 1873, entire to Plovdiv franked with 20pa and 1pi of 1869/71, Dulos stamps tied by 
ISLIMIYE (A&P type 2, R) handstamp.  260 

5027  6 SOFYA: 1857, (9 September). Telegraph from Istanbul struck on arrival by ADM.ON TELEG.
QUE IMP.LE SOFIA (A&P type 2, RRR) bi-lingual negative seal. Received two days after the 
opening of the telegraph office. The earliest recorded document of this cancel.  800 

5028  6 STARA ZAGORA: 1861, pre-stamp entire to Istanbul struck by AN CANIB-I POSTAHANE-I 
ZAGRA-I ATIK 272 (A&P type 1, RR) negative seal.  200 

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

View of Sofya
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Lot-No Mi.-No. Start price

5029  6 TARGOVISHTE: 1864 (21 September). Entire to Pyce franked with 1pi of third printing Tughra 
stamp and tied by CUMA-I ATIK (A&P type 2, unrecorded on document) dotted handstamp. 
One of four recorded.  5000 

View of Pyce
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Lot-No Mi.-No. Start price

5030  6 VARNA: 1845, pre-stamp entire to Istanbul struck by rare AN CANIB-I POSTA-I VARNA 256 
(A&P type 1, RRR) negative seal. Very few recorded.  700 

5031  6 1845/1865 collection of 15 covers, cards and stationeries of Ottoman post offices in Bulgaria 
including Ruscuk, Filibe, Sumnu, Sofya, Tirnova and more.  800 

View of Varna from the Black Sea
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Lot-No Mi.-No. Start price

5032  6 ALMIROZ: 1897, official cover to Bursa via Istanbul struck by rare POSTA ve TELGRAFHANE-I 
ERMIYE 1295 (A&P type 1, R) negative seal. Apparently one of six recorded.  300 

5033  6 CANEA: 1879, cover to Istanbul franked with pair of 20pa of 1875, Dulos stamps and tied by 
superb octagonal HANIA (A&P type 1) handstamp.  100 

5034  6 CHRISSOPOLIS: 1901, official cover to Salonica struck by SARI-CHABAN (A&P type 2, RR) 
datestamp.  150 

5035  6 DAPHNI: 1888, cover to Russia franked on reverse with 1pi of 1884, UPU Empire stamp and 
tied by DAFNI ISKELESI POSTA SUBESI 1302 (A&P type 2, RRR) negative seal and on arrival 
franked with Zemstvo 5k Bogorodsk stamp and tied by arrival cds. Ex. Fabergé & Ferrari. 1200 

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

Greece

Daphni Monastery

Agathon Fabergé

Philipp von Ferrary
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5047 / € 2005046 / € 240

5045 / € 120
5043 / € 200

5042 / € 220
5039 / € 150

5038 / € 1505037 / € 400
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Lot-No Mi.-No. Start price

5036  6 DAPHNI: 1890, (20 July). Cover to Russia franked on reverse with pair of 20pa of 1890 UPU 
Empire stamps and tied by DAPHNI * ECHELLE (unrecorded by A&P) datestamp and on 
arrival franked with Zemstvo 5k Bogorodsk stamp and tied by arrival cds. One of the earliest 
usage of 1890 UPU Empire stamps if not the earliest.  Believed to be unique. Ex. Fabergé & 
Ferrari.  2000 

5037  6 DOXATO: 1906, registered 1pi postal stationery cover uprated with pair of 20pa of 1905 
stamps to Salonica tied by DOKSATO KARYESI POSTA SUBESI (A&P type 1, RRR,) negative 
seals. Cancellation misread in the book. See article by Kemal Giray at ONEPS „The Levant“ 
vol.8, no.6.  400 

5038  6 DRAMA: 1897, registered cover to Istanbul franked with 1pi and 2pi of 1892, coat of arms 
issue tied by DRAMA (A&P type 1, R) handstamp.  150 

5039  6 FERE: 1908, cover to Istanbul franked with 1pi of 1908 issue and tied by FEREDJIK (A&P type 
3, RR) datestamp.  150 

(Photo = 1 22)

(Photo = 1 22)

(Photo = 1 22)

Agathon Fabergé

Philipp von Ferrary
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Lot-No Mi.-No. Start price

5040  6 FLORINA: 1896, registered cover to Istanbul franked with strip of four 2pi of UPU Empire issue 
and tied by FLORINA (A&P type 1 & 2, RR, RRR) handstamp and datestamp. Exhibition item.  600 

5041  6 GENISEA: 1855, pre-stamp entire to Istanbul struck by AN CANIB-I POSTAHANE-I YENICE 
(A&P type 1, RRR) negative seal.One of three recorded.  500 

5042  6 GEREVENA: 1887, cover to Salonica franked with 2pi of 1886 UPU Empire stamp and tied by 
KARABINA (A&P type 2, RRR) datestamp. Very few recorded. 220 

5043  6 KALAMBAKA: 1897, cover to Istanbul used during Greco-Turkish war franked with 1pi of 1892 
coat of arms stamp and cancelled by KALABAK manuscript. Believed to be the only known cover.
  200 

(Photo = 1 22)

(Photo = 1 22)
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Lot-No Mi.-No. Start price

5044  6 KASTELLI: 1896, telegraf used in Crete from Canea struck on arrival by TELGRAF ve 
POSTAHANE-I KASTEL 1313 (A&P type 1, RRR) negative seal. One of two recorded.  500 

5045  6 KASTORIA: 1903, commercial cover to Germany franked on reverse with pair of 20pa of 1908 
issue and tied by KESRIE (A&P type 3, RR) datestamp.  120 

5046  6 KAVALA: 1894, cover to Pilmar franked with 1pi of 1890 UPU Empire stamp and tied by 
KAVALA (A&P type 6, RR) handstamp alongside CAVALLA (A&P type 7, RRR) datestamp.
  240 

5047  6 KILKIS: 1890, cover to France franked on reverse with 1pi of 1890 UPU Empire issue and tied 
by AVRATHISARI (A&P, type 1, RR) handstamp. Illustrated in A&P.  200 

5048  6 KOS: 1898, cover to Kusadasi franked with 20pa of 1892 coat of arms issue and tied by 
octagonal ISTANKOY (A&P type 1, RRR) handstamp. Cover illustrated on A&P.  600 

(Photo = 1 22)

(Photo = 1 22)

(Photo = 1 22)
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5056 / € 200

5055 / € 300

5054 / € 100

5051 / € 300

5050 / € 1205049 / € 120

5059 / € 1505057 / € 240
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Lot-No Mi.-No. Start price

5049  6 1909, postal stationery card to Smyrne struck by STANKEUY (A&P type 2, RR) datestamp.
  120 

5050  6 KOZANI: 1907, postal stationery card to Belgium struck by KOZANA (A&P type 3, RR) 
datestamp.  120 

5051  6 LARISSA: 1859, pre-stamp entire to Salonica struck by AN CANIB-I POSTA-I YENISEHIR 
FENAR 257 (A&P type 1, RRR) negative seal. Very few recorded.  300 

5052  6 1879, cover to Bursa franked on reverse with 1pi of 1892 coat of arms stamp and tied by 
YENISEHIR TELGARF ve POSTAHANESI (A&P type 4, RRR) negative seal. Very few recorded. 
Illustrated in A&P.  600 

(Photo = 1 26)

(Photo = 1 26)

(Photo = 1 26)

View of Larisa
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Lot-No Mi.-No. Start price

5053  6 MITHYMNA: 1901, registered returned to sender cover (aprox a quarter of front missing) 
from Besiktas, Istanbul franked with two 10pa and 2pi of 1901, internal stamps struck on arrival 
by MOLUVA SUBESI 1289 (A&P, type 2, RRR) negative seal. Believed to be the only recorded 
cover. Illustrated in A&P.  2500 

5054  6 1912, picture postcard to Holland franked with 10pa of 1909 issue and tied by MOLYVO (A&P 
type 3) datestamp.  100 

5055  6 MITILINI: 1885 and 1887, covers tied by MIDILLU SUBESI 1301 (type 2, R) negative seal and 
MIDILLU CARSUSU 1289 (type 1, R) pozitive seals. (2)  300 

5056 103 6 MONT ATHOS: 1904, cover franked with 1901, 1 pia., tied by AYON OROS 6 11 904, to 
Odessa, refused by russian customs and returned.  200 

5057  6 NAOUISSA: 1909, printed matter rate cover to Salonoca franked with 10pa of 1908, issue and 
tied by AGHOSTOS (A&P type 1, RR) datestamp.  240 

(Photo = 1 26)

(Photo = 1 26)

(Photo = 1 26)

(Photo = 1 26)

Coastal view of Mithymna
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Lot-No Mi.-No. Start price

5058  6 NEAPOLIS: 1894, cover to Selanik franked with bisected 2pi of coat of arms issue for one 
piastre letter rate tied by NASLICH (A&P type 2, RRR) datestamp. Very scarce.  1000 

5059  6 PARAMITHIA: 1905, picture postcard to Corfu franked with 10pa of 1901 issue and tied by 
AIDONAT (A&P type 3, RRR) datestamp.  150 (Photo = 1 26)

View of Selanik
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Lot-No Mi.-No. Start price

5060  6 PISKOKEFALO: 1872 official cover used in Crete struck by very clear octagonal PESKOKEFAL 
(A&P type 1, RRR) handstamp. Very few recorded. Rare.  1200 

5061  6 PLOMARI: 1884, cover to Salonica franked with 1pi of 1881 UPU Empire stamp and tied by 
PELMAR (A&P type 1, RR) handstamp. Very scarce.  800 

The coastal town of Plomari
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Lot-No Mi.-No. Start price

5062  6 SAMOS: 1881 (ca.), cover to Istanbul franked with 1pi of 1881 UPU Empire issue and tied by 
TELGRAF ve POSTAHANE-I SISAM 1289 (A&P type 1, RRR). Believed to be the only recorded 
cover. Illustrated in A&P.  2000 

5063  6 SERRES: 1874, entire to Istanbul franked with 20pa and 1pi of 1870, Dulos postage due stamps 
tied by SIROZ 81 (A&P type 3) handstamps and on arrival franked with 1pi Sehir (City) 
overprinted Dulos type stamp applied for local delivery.  150 

5064  6 1878, cover to Athens franked with 50pa of UPU Empire issue and tied by SERRES * TURQUIE 
(A&P type 5, RRR) datestamp. Rare. Illustrated in A&P.  250 

5065  6 SERVIA: 1905, 1pi postal stationery envelope to Istanbul struck by SERFIDJE (A&P type 4, R) 
datestamp.  150 

(Photo = 1 32)

(Photo = 1 32)

(Photo = 1 32)

The castle of Tigani on Samos
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5068 / € 400

5067 / € 100

5065 / € 150

5064 / € 250

5063 / € 150

5070 / € 240

5071 / € 100
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Lot-No Mi.-No. Start price

5066  6 SITIA: 1888, cover to Canea franked with 20pa of 1884 UPU Empire stamp for littoral rate tied 
by SIDYE POSTA SUBESI (A&P type 1, RRR) negative seal. Very few recorded.  1200 

5067  6 THESSALONIKI: 1909, picture postcard to Diego Suarez, Madagascar franked with pair of 
10pa of 1908 issue and tied by SALONIQUE 2 (A&P type 37) datestamp. Unique destination.
  100 

5068  6 1912, postal stationery card to Istanbul tied by very rare SALONIQUE - STAMBOUL 2 (A&P 
type 10, RRR) datestamp. Illustrated in A&P.  400 

5069  6 VOGATSIKO: 1908 (ca.), cover to Istanbul franked with1pi of 1908 stamp and tied by 
BOGACKO (A&P type 1, RRR) handstamp. Very few recorded.  600 

5070  6 VOLOS: 1880, cover to Istanbul franked with 20pa and 1pi of 1876/77, Dulos stamps tied by 
GOLOS (A&P type 1, RR) handstamp.  240 

5071  6 OCCUPATION OF ASIA MINOR: 1922, two covers from Smyrne and Adrianople to Athens.   
100 

5072  6 1862/1912, collection of 36 covers, cards and stationeries of Ottoman post offices in Greece 
including Serres, Samos, Xanthi, Florina, Preveza, Metelin, Lemnos, Grevana, Dedeagac, Canea, 
Larissa, Vodina, Mt.Athos, Kavala, Rhodes and Volos; a very interesting group.  1500 

(Photo = 1 32)

(Photo = 1 32)

(Photo = 1 32)

(Photo = 1 32)
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5072 / € 1500

5080 / € 180

5078 / € 380
5077 / € 220

5076 / € 140

5075 / € 120

5074 / € 220

5081 / € 120
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Lot-No Mi.-No. Start price

5073  6 MITROVICA: 1876, cover to Mostar, Bosnia franked with 20pa and 1pi of 1875 Dulos stamps 
tied by MITROVICE (A&P type 1, RRR) handstamp.  400 

5074  6 PRISTINA: 1911, Sultan‘s Visit to Macedonia commemorative postcard franked with 5pa 
printed matter rate to Kanlica, Istanbul tied by PRISTINA (A&P type 7) datestamp. Very scarce 
commemorative cancel properly used.  220 

Macedonia
5075  6 DEBAR: 1901, cover to Istanbul franked with pair of 20pa of 1909 stamps tied by DEBRE-I 

BALA (A&P type 3, RR) datestamp.  120 

5076  6 KOCANI: 1903, cover to Konya franked with 1pi of 1901 internal issue and tied by KOTCHANA 
(A&P type 3, RR) datestamp.  140 

5077  6 OHRID: 1875, entire to Monastir franked with two 20pa and 2pi postage due of Dulos stamps 
tied by OHRI (A&P type 2, R) handstamp.  220 

5078  6 PRIJEPOPLE: 1896, lettercard to Skopje struck by TELGRAF ve POSTAHANE-I PREPOL 92 
(A&P tytpe 1, RRR) negative seal.  380 

(Photo = 1 34)

(Photo = 1 34)

(Photo = 1 34)

(Photo = 1 34)

(Photo = 1 34)

Turkish inhabitants of Mitrovica

Kosovo
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Lot-No Mi.-No. Start price

5079  6 SKOPJE: 1900, telegraph from Istanbul struck on arrival by POSTA ve TELGRAFHANE-I 
USKUB 1297 (A&P type 4, RRR) negative seal. Believed to be the only recorded document. 
Illustrated in A&P.  1200 

5080  6 1901, cover without franking to Salonica struck by USKUB POSTA SUBESI 1307 (A&P type  
6, R) negative seal. On arrival double the printed matter rate of 20pa postage due stamp 
applied and cancelled.  180 

5081  6 VELES: 1897, registered cover to Auckland, New Zealand franked with 5pi of 1892 coat of arms 
issue and tied by KOPRULU (A&P type 1) handstamp. Scarce high franking to very unusual 
destination. Possibly unique.  120 

Montenegro

5082  6 PODGORICA: 1876, travelling escrow accounter receipt struck on top with PODGORICE 
(A&P type 1, RRR) oval handstamp. Illustrated in A&P.  500 

(Photo = 1 34)

(Photo = 1 34)

View of Podgorica
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Lot-No Mi.-No. Start price

5083  6 1849/1911 collection of 16 covers, cards and stationeries of Ottoman post offices in former 
Yugoslavia including Uskub, Manastir, Istrumca, Nish, Koprulu, Pirlepe, Bosnia, Prilep and more.  800 

Romania

5084  6 CONSTANTA: 1873 (ca.), sanitary office cover to Istanbul struck by KARANTINA-I 
KOSTENCE 1278 negative seal. Very rare.  800 

5085  6 GALATI: 1849, Tatar Post deliveries to Varna, Bulgaria struck by AN CANIB-I POSTA-I KALAS 
(A&P type 1, RRR) negative seal and on arrival Varna negative seal.  100 

5086  6 1850, Tatar Post deliveries to Larissa, Greece struck by AN CANIB-I POSTA-I KALAS (A&P 
type 1, RRR) negative seal and on arrival Larissa negative seal.  100 

(Photo = 1 38)

(Photo = 1 38)

Yugoslavia

ex 5083
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5097 / € 150

5096 / € 150

5093 / € 300

5092 / € 400

5089 / € 300

5086 / € 100

5085 / € 100
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Lot-No Mi.-No. Start price

5087  6 TULCEA: 1877, cover to Istanbul franked on reverse with 20pa and 1pi Dulos stamps and 
tied by TULCA 90 (A&P type 2, RRR*) handstamps alongside arrival cancels. Highlight of the 
collection and truly unique cover. One of the rarest cancellation of the Ottoman Empire post 
offices.  15000 

View of Tulcea
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Lot-No Mi.-No. Start price

5088  6 AL-ULA: 1907, postal stationery card to Hamburg, Germany struck by ELULA MEVKIFI 
POSTA SUBESI HATTI ALI (19) AGUSTOS 323 (A&P type 1, RRR) negative seal used on Hejaz 
Railway alongside Dera transit cds. Usually found as commemorative cancellation and genuine 
usages are very scarce.  2000 

Saudi Arabia

Al-Ula oasis
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Lot-No Mi.-No. Start price

5089  6 NIS: 1870, commercial entire to Plovdiv, Bulgaria franked with 20pa and 1pi of 1868 Dulos 
stamps tied by NIS 81 (A&P type 5, R) handstamps.  300 

5090  6 NOVI PAZAR: 1876, registered cover to Istanbul franked with 1pi of 1870 and 5pi of 1872, 
Dulos type postage due stamps tied by superb YENIPAZAR (A&P type 1, RRR) handstamps. 
Believed to be the only recorded registered cover.  1400 

5091  6 PIROT: 1871 (ca.), cover to Sarajevo franked with 1pi and 2pi postage due of 1869/71 Dulos 
stamps tied by SEHIRKOY (A&P type 1, RRR) handstamps. Illustrated in A&P.  1200 

(Photo = 1 38)

Serbia

The Altun Alem Mosque in Novi Pazar
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5098 / € 400

5114 / € 4005111 / € 220

5110 / € 130
5109 / € 400

5108 / € 200

5102 / € 400

5101 / € 300

5100 / € 400
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Lot-No Mi.-No. Start price

5092  6 DAMASCUS: 1910, cover to Istanbul franked with 1pi of 1909 issue and tied by scarce SAM-
HALEB - DE DAMAS A ALEP (A&P type 507, RR) datestamp.  400 

5093  6 1910, cover to Istanbul franked with 1pi of 1909 issue and tied by scarce SAM-HALEB - DE 
DAMAS A ALEP (A&P type 507, RR) datestamp.  300 

5094  6 1911, cover to Istanbul franked with 1pi of 1909 issue and tied by SAM-HAMA SEYYAR 
MERKEZI - BUR.AMBUL. DAMAS-HAMA 1 (A&P type 502, RRR) datestamp. Scarce railway 
cancel.  800 

5095  6 1914, postcard to france franked with 20pa of 1914 pictorial stamp and tied by very rare SAM-
HAYFA - DAMAS-CAIFFA 1 (A&P type 516, RRR) railway cancel.  800 

(Photo = 1 38)

(Photo = 1 38)

Syria
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Lot-No Mi.-No. Start price

5096  6 1480, pre-philatelic complete entire from Salonica to Istanbul.  150 

5097  6 1795, pre-philatelic complete entire from Hania, Crete to Istanbul.  150 

5098  6 1844, entire from Braila, Romania to Istanbul struck by D.D.S.G. PP IBRAILA handstamp.
  400 

5099  6 1853, cover from Romania to Istanbul struck by very scarce oval DEL LLOYD AUSTRIACO * 
AGENZIA IBRAILA cachet.  500 

5100  6 1862, entire from Braila to Trieste. Cover carried by DDSH to Pesth, Hungary then handed 
over to Austrian Post to Trieste with IBRAILA 20.GIU and FRANCE cachets. Scarce.
  400 

5101  6 1862, maritime entire from France to Bursa struck on arrival by P.P. Ottoman Admiralty 
Steamship Co. cachet.  300 

5102  6 1863, folded entire to Athens struck by oval Greek HELLENIC STEAM NAVIGATION 
COMPANY * VOLOS handstamp.  400 

5103  6 1868, entire from Symi to Trieste struck by THE ASIA MINOR / SCREW STEAMSHIP CO. / 
SMYRNA AGENCY.  800 

(Photo = 1 38)

(Photo = 1 38)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

Ship Mail

Smyrna from the Harbour
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Lot-No Mi.-No. Start price

5104  6 1871, entire from Kos to Istanbul struck by THE ASIA MINOR / SCREW STEAMSHIP CO. / 
COS AGENCY.  800 

5105  6 1872, folded entire from Russia to Istanbul carried by Greek ship St. Anargyrol franked on 
arrival with 1pi Dulos stamp and tied by very rare rectangular dotted handstamp. Very few 
recorded.  500 

Twin Screw Steamship in dry dock

Ships in Istanbul harbour
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Lot-No Mi.-No. Start price

5106  6 1873, stampless entire to Malta struck by very rare VAPORE OTTOMANE * TRABULUS 
GARB / AGENZIA DI TRIPOLI.  1200 

5107  6 1880, entire from Silistra to Sulina, Bulgaria franked with 10kr DDSG tamp and tied by 
SILISTRIA date stamp and faint oval METTERNICH ship cachet.  500 

5108  6 1899, Paquebot cover to France carried by Kikotoben Lines which operating in the Agean 
Sea, franked with 10pa of 1892 stamp for printed matter rate and tied by dotted diamond 
ANCHOR cachet.  200 

5109  6 1902, postcard to France franked with 20pa of 1901 external issue stamp and tied by SERBIA 
* PIROSCAFO POSTALE ITALIANO datestamp. Scarce.  400 

5110  6 1905 (ca.), cover from Ayvalik to Chios franked with pair of 10pa and tied by Greek 
COMPAGNIE MARITIME TIARNOLD BUREAU de AYVALIK cachet. 130 

5111  6 1908, postcard to Crete franked with 10pa and tied by very rare PIROSCAFO POSTALE 
SIRACUSA date stamp and La Canea Italian Levant arrival cds.  220 

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)
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Lot-No Mi.-No. Start price

5112  6 1911, ‚Non Reclame‘ cover from Italian ship franked with 20pa of 1909 issue and tied by 
PIROSCAFO ALEXANDRIA - ROMA datestamp. Well travelled cover between Egypt - Algeria 
- France - Libya. Undoubtedly unique postal history item.  800 

Railway
5113  6 6 Ottoman railways related covers and cards mostly from Balkan countries.  400 

Military Field Mail
5114  6 6 Ottoman Military related covers and cards including FPO.  400 

(Photo = 1 www)

(Photo = 1 42)
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5124 / € 100 5120 / € 220

5119 / € 300

5118 / € 240

5117 / € 300

5116 / € 300

5115 / € 160
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Lot-No Mi.-No. Start price

5115  6 FIER: 1911, cover franked on reverse with 1pi of 1910 issue and tied by FIR (A&P type 1, RR) 
datestamp. Part flap missing otherwise very fine.  160 

5116  6 SHKODER: 1870, entire from Venice, Italy franked with 60c and tied by dotted 169 numeral 
and on arrival franked with 1pi of 1869/71, Dulos stamp tied by ISKODRA 81 (A&P type3, R) 
handstamps, also on top with ms. „Col Vapore via Trieste“.  300 

5117  6 1872, entire to Italy mix franked with 20pa and 1pi of 1869/71, Dulos stamps tied by ISKODRA 
81 (A&P type 3, R), 5s and two 10s fine print perf 9 1/2 Ausrian Levant stamps tied by ANTIVARI 
datestamps. Reverse Trieste transit and Venezia arrival cds‘s. Address panel cut-out.
  300 

Bulgaria
5118  6 GOTSE DELCHEV: 1901, parcel receipt struck by superb NEVEREKOB POSTA SUBESI 1287 

(A&P type 2, RR) negative seal.  240 

5119  6 HASKOVO: 1869 (ca.), 60pa Dulos type postal stationery envelope to Istanbul struck by 
HASKOY (A&P type 1, RR) double circle handstamp.  300 

5120  6 KARDZALI: 1908, greeting card to Austria franked with 10pa of 1908 constitution issue and 
tied by KIRDJE-ALI (A&P type 2, RRR) datestamp. Some stains around but very scarce cancel.
  220 

5121  6 KAZANLAK: 1862, entire to Istanbul struck by AN CANIB-I POSTAHANE-I KIZANLIK 270 
(A&P type 1, RR) negative seal. 500 

(Photo = 1 48)

(Photo = 1 48)
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(Photo = 1 48)

(Photo = 1 48)

(Photo = 1 48)

Ottoman Empire
from various consignors

Albania

Rose gathering in Kazanlak
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Lot-No Mi.-No. Start price

5122  6 LOVECH: 1872 (ca,), registered cover to Kutahya franked with 2pi brown border of 1870 and 
two 5pi red border of 1872 irregular perf. Dulos postage due stamps tied by superb LOFCA 
81 (A&P type 1, RRR) handstamp.  1000 

5123  6 PLOVDIV: 1863, folded entire from Prizren to Rustchuk franked with 1pi of 1865, second 
printing Tughra stamp and tied by dotted ‚Battal‘ handstamp.  500 

5124  6 1876, folded entire to Istanbul franked with pair of 10pa and 1pi of 1868, Dulos stamps tied by 
FILIBE 81 (A&P type 4) double circle handstamps.  100 (Photo = 1 48)

View of Lovech



51OTTOMAN EMPIRE - from various consignors

Lot-No Mi.-No. Start price

5125  6 PROVADIYA: 1869/71 (ca.), folded entire franked with 20pa and 1pi of irregular perf. Dulos 
stamps of 1869/71 tied by PREVADI (A&P type 1, RRR) handstamp.  1000 

5126  6 RAZLOG: 1912, 20pa postal stationery card struck by RAZLIK (A&P type 2, RRR) datestamp.  800 

5127  6 SHUMEN: 1865 (ca.), stampless official cover struck by SUMNU 81 (A&P type 3) double circle 
handstamp.  100 

5128  6 SLIVEN: 1871, cover to Istanbul without franking struck by ISLIMIYE (A&P type 2, R) handstamp 
and on arrival franked with four 10pa and two 1pi of 1868 Dulos stamps and tied by Deraliye 
handstamps.  240 

(Photo = 1 52)

(Photo = 1 52)

View of Provadiya
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5137 / € 140
5136 / € 120

5133 / € 220

5132 / € 260

5131 / € 180

5130 / € 140

5128 / € 240

5127 / € 100
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Lot-No Mi.-No. Start price

5129  6 STARA ZAGORA: 1861, registered entire used locally struck by AN CANIB-I POSTAHANE-I 
ZAGRA-I ATIK 272 (A&P type 1, RR) negative seal.  500 

5130  6 TARNOVO: 1846 (ca.), cover struck by AN CANIB-I POSTA-I TIRNOVA 1262 (A&P type 1, 
RR) negative seal. Part flap missing.  140 

5131  6 TRAVNIK: 1874, folded entire franked with 20pa of 1870 Dulos postage due stamps and tied 
by TRAVNIK (A&P type 2, R) handstamps.  180 

5132  6 TSAREVO: 1907, cover to Istanbul franked with pair of 10pa of 1905, issue and tied by 
VASSILICOS (A&P type 2, RR) datestamp alongside Kirk-Kilisse transit and on reverse arrival 
cds‘s.  260 

5133  6 VELIKO TARNOVO: 1851, cover struck by AN CANIB-I POSTA-I TIRNOVA 1261 (A&P type 
1, RR) negative seal.  220 

5134  6 YAMBOL: 1869 (ca.),60pa Dulos type postal stationery envelope to Istanbul struck by superb 
YANBOLU (A&P type 1, RRR) double circle handstamp.  1200 

(Photo = 1 52)

(Photo = 1 52)
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5147 / € 100
5145 / € 400

5141 / € 350
5140 / € 300

5139 / € 250

5138 / € 140

5146 / € 300
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Lot-No Mi.-No. Start price

5135  6 FERES: 1895, Inconnu 20pa postal stationery card to Bulgaria struck by previously unrecorded 
on document FEREDJIK (A&P type 2) bi-lingual datestamp.  400 

5136  6 KAVALA: 1820 (ca.), cover to Salonica franked with pair of 10pa of 1868 and 1pi postage due 
of 1870, Dulos stamps tied by KAVALA (A&P type 6, RR) handstamps. Couple of punch holes 
otherwise fine and scarce.  120 

5137  6 KILKIS: 1892, 20pa postal stationery card to France struck by AVRATHISAR (A&P type 1, RR) 
double circle handstamp and Seine arrival cds.  140 

5138  6 MYTLINE: 1881, folded entire to Istanbul franked with 20pa UPU Empire issue and tied by 
MIDILLU CARSUSU 1289 (A&P type 1, R) double circle handstamp. Reverse arrival cds.
  140 

5139  6 PREVEZA: 1896, 20pa commercial postal stationery card to Janina struk by PREVESA (A&P 
type 2, RRR) datestamp alongside arrival cds.  250 

5140  6 SALONICA: 1880 (ca.), folded complete telegraph struck on arrival previously unrecorded 
type SELANIK 300 positive seal.  300 

5141  6 VERIA: 1912, 20pa postal stationery card to Salonica struck by KARA-FERIE (A&P type 5, 
RRR) octagonal datestamp alongside arrival cds. Couple of punch hole otherwise very fine 
and very rare.  350 

5142  6 1881/1913, lot of covers, cards and stationeries of Ottoman Greece Isketche, Cavalla, Salonica, 
Serres, Metelin and a handstamped stationery cover from Western Thrace Gov. (ex. S. Kuyas). 
(10)  400 

5143  6 1894/1911, covers, cards and stationeries of Ottoman Post Offices in Greece including Serfice, 
Volos, Samos, Chios, Serres, Dedeagatch. (6)  240 

(Photo = 1 52)

(Photo = 1 52)
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Greece

View of Feres
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Lot-No Mi.-No. Start price

5144  HEJAZ RAILWAY: 1904 (ca.), large size original photographs of building Maan, Jordan-Haifa, 
Palestine railway line section of Hejaz Railway. Each photograph described in Ottoman Turkish 
handwriting and mounted on original cardboard frames. Total of 23 photographs of which 20 
complete and three loose. Seldom seen original photographs of this popular subject, possibly 
unique.
In 1900, the Ottoman Sultan Abdülhamid II (reigned 1876-1909) put out an appeal to Muslims of 
the world to support the building of a railway connecting Damascus to the holy cities of Medina and 
Mecca. Built by public subscription and with the advice of German engineers, the line from Damascus 
reached Medina in 1908. Pilgrims who embarked from Haydarpasa station in Istanbul could now 
travel all the way to Medina by rail. This reduced the journey from almost forty days to five. Thousands 
of pilgrims from Russia, Central Asia, Iran and Iraq also converged on Damascus to take the train. 
The railway never reached Mecca and during the Arab Revolt (1916-18) against the ottomans. Some 
sections of the railway in Jordan are still in use today.  10000 

Hedschas
ex 5144
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Lot-No Mi.-No. Start price

5145  6 BENI SAAB: 1917, censored cover franked with 5pa. hand surcharged on 10 pa. Beni Saab 
provisional stamp and cancelled accordingly. ex Block, ex Ozand  400 

5146 376 5 “BENI-SAAB 21.2.17“, cds. in blue on 35 copies 1916, overprint on 1913, 1 pia. (+ 3 copies 
uncancelled) on reverse of postal form.  300 

5147 102 6 “BON SAMARITAIN 27.2.04“, violet cds., clear strike on 20 pa. on picture postcard to the US 
with arrival mark on front.  100 

5148 235 (6) “ERIHA 1 / 8.9.17“, on 1914, 1 pia. (9) on reverse of postal receipt with adjacent strike (one 
day earlier), minor staining.  120 

5149 160 6 “GAZA 16.11.10“, cds. on 1909, 10 pa. in horizontal pair onpicture postcard to England with 
arrival mark (Steichele 17/05).  250 

5150  (6) “ZAMARIN (CAIFFA) 20.9.16“, octagonal marking on telegram receipt, light folds.  200 

5151 114,  115 6 “JAFFA - JEROUSALEM 5.2.06“ on 1905, 5 pa. (2) and 10 pa. on picture postcard to England; 
very fine strikes of this rare cancellation.  800 

5152  (6) “TELEGRAFve POSTAHANE-I KUDÜS 308“, clear negative seal on fiscal stamp 10 pa. brown 
on telegram receipt, very scarce.  400 

(Photo = 1 54)
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Holy Land
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5150 / € 200

5149 / € 250

5148 / € 120

5157 / € 2005156 / € 150

5155 / € 250

5154 / € 360
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Lot-No Mi.-No. Start price

5153 Tur.69-73 6 “JERUSALEM OCT 31“ (1898) on 1892, 10 pa. - 5 pia. on larger size cover, commemorating the 
inauguration of the German church at Jerusalem, additionally franked with 1897, 5 pa. on 10 pa.  
in pair, tied by Jerusalem cds. of December 6, adjacent register mark, adressed to Germany, 
without arrival mark; cover with some faults, 20 pa. tear; the 5 pia. is very rare on entire.  500 

5154 231,  306 6 “JERUSALEM QUDS 3“, clear strikes on 1915, postal stationery envelope with additional franking 
on censored envelope with original contents enclosed (Steichele 28/27).  360 

5155 175 6 “JERUSALEM (GARE) 27.3.10“, cds. on 1909/11, 10 pa. in horizontal pair on picture postcard 
to the US.  250 

5156  (6) “TELEGRAPHES IMP. OTTOMANES /JERUSALEM“, very clear dark-violet seal cancel on 
provisional telegram form 1918 (?) to Frankfurt (Steichele T20).  150 

5157  (6) “JERUSALEM (Telegraf) 1“, clear strike on complete telegram form from telegram station 
„Oelberg“ (without envelope) from Cologne (Steichele T19).  200 

5158. 69 6 1892, „T“ in circle, tax mark on underpaid picture postcard to New York, only few outgoing 
items taxed in the Holyland are known! Along with the card another card from the same 
correspondence, correctly franked. 400 

(Photo = 1 58)
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The German Church in Jerusalem
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ex 5158 / € 400

5162 / € 200

5161 / € 150

5160 / € 100

5172 / € 100 5170 / € 200

5168 / € 200

5167 / € 160
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Lot-No Mi.-No. Start price

5159  6 JERUSALEM: 1916, censored registered cover to Germany franked with 2pi of 1915, war opt 
issue and tied by Jerusalem 2 octagonal date stamp and on reverse part torn green censor 
label. Stamp has INVERTED OVERPRINT error. Probably the only cover with error on stamp 
from Jerusalem. Copy of a 1987 Muentz certificate.  500 

5160 136 6 “NAPLOUS“, cds. on 1908, 20 pa. on picture postcard 1908 to England with arrival mar 
(Steichele 40/05).  100 

5161  (6) “TELEGRAFve POSTAHANE-I NASRA 1301“, negative seal on telegram form with message 
from Caifa of 9.7.1913.  150 

5162 229 6 “PETAH TIKWA (JAFFA) 5.10.14“, violet cds. on 1914, 2 pa. violet on reverse of small lady‘s 
envelope to Jerusalem with arrival mark.  200 

5163 160 5 “PETAH TIKWA 21.7.20“ (wrong year slug), violet cds. on 1909, 10 pa. on souvenier card with 
untied local stamp and adjacent red seal cancel „PETACH-TIKWA“, somewhat stained but 
very scarce, certificate Muentz.  500 

5164  6 1886/1938, collection of mostly Ottoman Palestine and Levant covers, cards, postal stationieries 
and documents incl. Jerusalem, Benisaab, Hayfa and Jaffa.  140 

5165  6  1896/1913, lot of postcards and telegraph of Ottoman Palestine inc. Jerusalem, Bethlehem, 
Nasre, Jericho, Jaffa, Tiberia. Mix condition. (18).  400 

5166  6 1902/14, cover with NABLOUS datestamp, cover to Czechia with Ottoman and Austrian Jaffa 
cds‘s and official cover from Jerusalem with court seal.  120 

Iraq
5167  6 Kut ul-Amara: 1892, cover franked with bisected 2pi. UPU Empire stamp surcharged 1 pi. type 

II handstamp tied by Postahane-i Bghdad negative seal. Reverse TELGRAF vs POSTAHANE-I 
KUT ULAMARA (A&P type 1) negative seal. Very few recorded.  160 

5168  6 MOSUL: 1892 (ca.), 20pa postal stationery card to Aleppo struck by MUSUL 81 (A&P type 3, 
R) triple box handstamp.  200 

5169  6 1932/34 lot of pre-printed Overland Mail covers from Iraq to England, fine.  120 

Kosovo
5170  6 GJILAN: 1901 (ca.), cover franked with 1pi and tied by GEYLAN-GUEILAN (A&P type 2, RR) 

rather weak datestamp but still scarce. Cover flap missing.  200 
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5174 / € 800

5173 / € 300

5176 / € 200

5175 / € 100

5182 / € 200

5181 / € 80

ex 5180 / € 200
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5171  PRISTINA: 1887, complete newspaper franked with 5pa of 1886, UPU Empire stamp and tied 
by superb PRISTINA (a&p type 1, RRR) double box handstamp. This is the only recorded 
newspaper with box type cancel. Unique.  2500 

5172  6 1901, 20pa postal stationery car struck by superb upright PRISTINA (A&P type 6, R) datestamp.
  100 

5173  6 1906, parcel receipt struck by TELGRAF ve POSTAHANE-I PRISTINA 1315 (A&P type 4, RRR) 
negative seal. Repaired on lower right side but that does not disract the cancellation.
  300 

Lebanon
5174  6 AIN AS-SALAM: 1900, cover to Scotland franked with pair of 20pa of 1892, coat of arms issue 

and tied by AYN ELSELAM KARIYESI POSTA SUBESI (A&P type 1, RRR) negative seal. Reverse 
arrival cds. Very rare.  800 

5175  BEIRUT: 1906, telegraph receipt franked with 10pa fiscal stamp and tied by superb BUREAU 
DU TELEGRAPHE BEYROUTH (A&P type 8, RR) bi-lingula negative seal.  100 

5176  6 RASHAYA: 1908, cover to Beirut franked with 1pi of 1908 issue and tied by RACHIA (A&P type 
2, RRR) datestamp. Reverse arrival cds. Rough on edges, flap missing. Faults.  200 
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5186 / € 100

5185 / € 300

5184 / € 100

5183 / € 140

5190 / € 200

5189 / € 100

5188 / € 100
5187 / € 200
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Lot-No Mi.-No. Start price

5177  6 ZAHLE: 1915, censored registered cover to United States franked with two 1pi of 1914, 
pictorial issue and tied by ZAHLE (A&P type 7, RR) datestamps alongside Beirut transit and 
arrival cds‘s as well as star&crescent type censor cachet. Illustrated in A&P.  500 

5178  6 1895/1911, lot of covers, card and stationery of Ottoman Lebanon inc. Brumana, Racheya and 
Beirut TPO cancels. (4)  220 

5179  6 1905/15, two covers and postal stationery card of Ottoman Post Ofices in Lebanon inc. Aley, 
Betrun and Cedide. Scarce trio. (3)  220 

Libya
5180  6 BENGHAZI: 1898, two covers one with its contents to Istanbul and to Tripoli both franked 

with 20pa of 1892 coat of arms issue for littoral rate tied by BENGHAZI (A&P type 5, R) bi-
lingual datestamps. (2)  200 

5181  HOMS: Cover from Homs, Libya struck by negative court seal. Scarce.  80 

Maccedonia
5182  6 BITOLA: 1843 (ca.), cover to Bursa struck by AN CANIB-I POSTA MANASTIR 259 (A&P type 

1, R) negative seal.  200 

5183  6 BITOLA: 1863, folded entire struck by POSTAHANE-I MANASTIR 1278 (A&P type 3, RR) 
negative seal.  140 

5184  1888, receipt of a telegraph to Belgrade franked with 10pa fiscal stamp and tied by BUREAU 
TELEGQUE IMPLE MONASTIR 271 (A&P type 2) bi-lingual negative seal.  100 

5185  6 KRUSEVO: 1892 (ca.),20pa postal stationery card to England struck by KORCHOVA (A&P 
type 1, RR) double circle datestamp.  300 

5186  6 OHRID: 1900, cover to Romania franked with pair of 20pa coat of arms stamps and tied by 
OHRI-OCHRIDA (A&P type 3, RR) bi-lingual datestamp.  100 
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Lot-No Mi.-No. Start price

5187  6 PRESOVO: 1886, 20pa postal stationery card to Germany struck by TELGRAF ve POSTAHANE-I 
PRESOVA 1296 (A&P type 1, RRR) negative seal alongside faint arrival cds.  200 

5188  6 PRILEP: 1884, cover franked on reverse with 2pi of 1884 UPU Empire issue for domestic letter 
rate tied by PIRLEPE (A&P type 1, R) double circle handstamp.  100 

5189  6 RESEN: 1910, greetings cover to Istanbul franked on reverse with block of four 10pa of 1909 
issue and cancelled on center by RESNE (A&P type 2, RRR) datestamp.  100 

5190  6 SKOPJE: 1885, registered cover to Isytanbul franked with pair of 2pi of 1884 UPU Empire issue 
for domestic registered letter rate tied by USKUB 81 (A&P type 3) double circle handstamps.   

200 

5191  6 TETOVO: 1894, 20pa postal stationery cover to Switzerland struck by KALKANDELEN - 
KALKAN.DE (A&P type 2, RRR) double circle datestamp alongside 6 August arrival cds.
  500 

5192  6 1912, registered cover to Istanbul franked with 2pi of 1909 and 1pi of 1910 issues tied by 
KALKAN-DELEN (A&P type 4, RRR) datestamp. Reverse arrival cds‘s. Some foxing around 
stamps but scarce cancellation.  150 

5193  6 1889/1912, covers, cards abd stationeries of Ottoman Post Offices in Macedonia including 
Koprulu, Monastir, Uskub. (10)  200 

Montenegro

5194  6 GUSINJE: 1911, registered cover to Izmir franked on reverse with 1pi and 2pi of 1909 issue 
and tied by GHOUSSINA (A&P type 1, RRR) datestamp longside arrival cds. Little scruffy but 
very scarce. One of two recorded.  1200 
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5195  6 BUJANOVAC: 1911, cover to Switzerland franked on reverse with pair of 20pa of 1910 issue 
and tied by BOYANOFTCHA (A&p type 2, RR) datestamp alongside 21 June arrival cds.  500 

5196  6 NISH: 1841 (ca.), cover to Istanbul struck by AN CANIB-I POSTA-I NIS 257 (A&P type 1, RR) 
negative seal.  140 

5197  6 NOVI PAZAR: 1886, cover to Istanbul franked with 1pi of 1884 UPU Empire issue tied by 
YENIPAZAR (A&P type 1, RRR) double box handstamp. Reverse arrival cds‘s.  500 

Syria
5198  6 DAMAS-HAMA: 1907, postcard to Belgium franked with 10pa of 1905 issue and tied by BUR.

AMBUL. DAMAS-HAMA 1 (A&P type 502, RRR) bi-lingual TPO datestamps.  240 

5199  6 DAMASCUS: 1901 (ca.), 1pi postal stationery cover uprated with 1pi of 1901 issue to Beirut 
tied by SAM BABTOMA POSTA SUBESI 1321 (A&P type 2, RRR) oval handstamp. Part flap 
missing.  400 

5200  6 1902, registered cover to Italy franked with pair of 20pa and 1pi of 1901, external issue stamp tied 
by DAMAS cds‘s and scarce pink registration label. Reverse Napoli arrival cds.  200 

5201  6 1913, Hotel cover to Istanbul franked with 1pi of 1913, new post office issue and tied by 
Damas 1 datestamp alongside scarce DE DAMAS A ALEP (A&P type 507, RR) TPO railway 
cancel. Reverse arrival machine cancel.  250 

5202.  6 SAFITA: „SAFITA“ clear strike of bilingual cds.  on 1914 Views on Constantinople 1pia. and 
1915 10 pa. green on cover to Beyrouth with arrival mark, two vertical folds  and flap missing, 
otherwise fine, rare.  200 

5203  6 1897/1918, lot of covers, cards and stationeries of Ottoman Syria inc. Aleppo, Damscus, Humus, 
Hamidiye and TPO cancels. (10)  140 
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5199 / € 400

5198 / € 240

5197 / € 500

5196 / € 140 5191 / € 500

5192 / € 150

5201 / € 2505200 / € 200
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Lot-No Mi.-No. Start price

5204  6 AL-LUHAYYAH: 1912, cover to Sanaa franked with 1pi of 1910 issue and tied by LAHIE (A&P 
type 2, unrecorded on document) datestamps. Believed to be the only recorded cover.  3500 

5205  6 HODEIDA: 1894, registered cover from Italian Consulate to Italy franked with 2pi of 1892, 
coat of arms issue and tied by HODEIDA (A&P type 4) bi-lingual date stamp. Reverse Suezs 
and Alexandria transit and Roma arrival cds‘s.  240 

5206  6 1912, cover to Stuttgart, Germany franked with 1pi of 1910 issue and tied by HUDEIDA 2 
(A&P type 12, R) datestamp.  160 

5207  6 SANAA: 1892 (ca.), cover franked with 1pi of 1892, coat of arms issue and tied by SANAA 
(A&P type 2, R) datestamp. Little scruffy and badly repaired but still a scarce cover.
  140 
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The Tihamah coastal plain in the south of Yemen by Al-Luhayyah



70 OTTOMAN EMPIRE - from various consignors

5215 / € 200

5202 / € 200

5211 / € 220

5210 / € 200

5209 / € 180

5207 / € 140 5206 / € 160

5205 / € 240
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5208  6 1863/1903, lot of pre-phlatelic covers, card, postal stationery and envelopes of Ottoman 
Yugoslavia inc. Nis, Monsatir, Koprulu, Ohri , Istroga, Geilan. (8) 140 

Turkey
5209 2II 6 1863, folded entire to Bilecik franked with 1pi of 1863 second printing Tughra stamp and tied 

by rectangular mute cancel.  180 

5210 2II 6 1863 (10 October), Folded entire from Istanbul to Filibe franked with 1pi of 1863 second 
printing Tughra stamp and tied by rectangular mute cancels.  200 

5211 2III 6 1864 (7 December), folded entire to Istanbul franked with 1pi of 1864 third printing Tughra 
stamp tied by dotted ‚Battal‘ handstamp.  220 

5212 2IIF 1863, Tughra second printing 1pi yellow in the colour of 20pa, fine used on piece with full 
margins around. Isfila 4FC01.  200 

5213 4II 1863, Tughra second printing 5pi dull rose fine used head to head tete-beche. Isfila 6TB02.  220 

5214 652 0/4 1919, Armistice Commemorative overprinted issue 1pi postage due stamp of 1914 mint o.g. 
block of 4. Lower pair unmounted. Only 2,000 issued. Very rare multiple.  220 

5215 P2 6 1863 (27 June), Folded entire to Istanbul franked with 1pi of 1863 postage due Tughra stamp 
and tied by dotted ‚Battal‘ handstamp.  200 

5216 P23,  25 6 POSTAGE DUE: 1903, commercial cover from United States to Istanbul franked with 2c and 
15c. New York tax cachets, franed on reverse with pair of 10pa and 1pi of 1901 postage due 
stamps and tied by arrival cds‘s.  220 

5217 P25 6 1902, cover from France franked with 15c to Istanbul with triangular ‚T‘ postage due handstamp 
and franked on arrival with 1pi of 1901, postage due stamp and tied by Stamboul handstamp. 
Stained but still scarce.  150 
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5224 / € 220

5223 / € 340

5222 / € 400

5221 / € 200

5220 / € 350

5219 / € 120

5217 / € 150

5216 / € 220
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5218 21 0/4 COMPULSORY AIR MAIL STAMPS: 1930, Airmail bes lira as block of four, mint never hinged, a 
very rare and the largest known multiple, few negligible wrinkles, otherwise fine for this major 
Turkish rarity, signed and certificate Isfila. 35000 

5219  6 1944, Inonu 4 1/2k postal stationery card (Isf. AN169) to Budapest, Hungary uprated with 
registation franked with 9k and 10k President Inonu stamps as well as Red Crescent, Turkish 
Aviation Society and National Defence obligatory tax stamps.  120 

5220  6 AKCAABAD (TRABZON): 1921, cover to Ankara franked with 5pi surcharged on 2pa of 1918 
issue tied by previously unrecorded on document POULETHANE (A&P type 1) datestamp 
with Trabzon transit cds and censor cachet. Ex. S.Kuyas  350 

5221  6 AKCADAG (MALATYA): 1915, 20pa postal stationery envelope to Istanbul uprated with 20pa 
for 1pi postage and 10pa war orphans tax tied by ARGA POSTAHANESI (A&P type 1, RRR) 
datestamps. Flap missing, cover stained and stamps with foxing around.  200 

5222  6 AKHISAR (AYDIN): 1896, cover to Istanbul franked with 1pi coat of arms and tied by AKHISAR 
(A&P type 1, RRR) triple box handstamp. Flap missing and scruffy on the edges.  400 

5223  6 AKSEHIR (KONYA): 1896, 20pa postal stationery card to Romania struck by AKSEHIR (A&P 
type 2, RR) octagonal box handstamp.  340 

5224  6 ANKARA: 1915, 20pa postal stationery card to Germany struck by previously unrecorded on 
document ANGORA - ISTANBUL 5 TPO datestamp. 220 

5225  6 ANTEB: 1882, cover to United States franked with 1pu UPU empire issue and tied by TELGRAF 
ve POSTAHANE-I AYNTAB 1307 (A&P type 3, RRR) negative seal. Reverse transit and arrival 
cds‘s. Faults on the edges.  140 
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5232 / € 2005231 / € 140

5230 / € 80

5229 / € 300

5228 / € 180

5227 / € 200

5226 / € 250

5225 / € 140
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5226  6 BANDIRMA: 1892 (ca.), large cover to Istanbul franked with strip of four 1pi of 1892 coat of 
arms issue and tied by BANDERMA (A&P type 4, RRR) oval handstamp. Some imperfection 
but scarce.  250 

5227  6 BERGAMA (IZMIR): 1916, private stationery card to Izmir franked with 10pa and 20pa of 
war overprint stamps tied by previously unrecorded on document BERGAMA 1 (A&P type 
6) octagonal datestamps and arrival cds. Card censored with rectangular negative cachet and 
10pa stamp added and cancelled by hand.  200 

5228  6 BEYPAZARI (ANKARA): 1881, folded entire to Istanbul franked with 20pa red borded postage 
due of 1868 and 1pi of 1876, Dulos stamps tied by clear BEYPAZARI (A&P type 1, RR) double 
box handstamp and part arrival cds. 180 

5229  6 BOZUYUK (BILECIK): 1909, cover to Istanbul franked with 1pi of 1908 issue and tied by 
TELGRAF ve POSTAHANE-I BOZUYUK (A&P type 2, RRR) negative seal. Illustrated in A&P.   

300 

5230  DARDANELLES: 1888, official cover to Istanbul struck by OFFICE SANITARIE DARDANELLES 
1886 bi-lingual negative seal.  80 

5231  DINAR (AFYON): 1903, money order to Aleppo franked with thirtyone 2pi of 1901 issue and 
tied by DINAR (A&P type 3, RR) datestamps alongside transit and arrival cds‘s. Folded in few 
places affecting some of the stamps and corner faults.  140 

5232 216, 234 6 “DURFA 2 14 2 14“ two strikes on registered, franked pre-printed enevelope „Gesellschaft für 
den Bau von Eisenbahnen in der Türkei Bagdadbahn II...“ to Gunzenhausen in Germany with 
arrival mark on reverse, some edge wear, otherwise fine.  200 

5233  6 EDIRNE: 1863, folded entire struck by POSTAHANE-I EDIRNE 1279 (A&P type 3, R) negative 
seal.  120 

5234  6 EDREMID (BALIKESIR): 1896, cover to Germany franked with 1pi of UPU Empire issue and 
tied by EDREMID (A&P type 3, RR) negative seal.  120 

5235  6 EREGLI (KONYA): 1899, 1pi lettercard to Germany struck by TELGRAF ve POSTAHANE-I 
EREGLI KONYA (A&P type 2, RRR) negative seal.  220 

5236  6 ERMENEK (KARAMAN): 1884 (ca.), cover to Istanbul franked with two 1pi UPU Empire 
stamps and tied by TELGRAF ve POSTAHANE-I ERMENEK 1293 (A&P type 2, R) negative 
seals. Roughly opened on side.  100 

5237  6 FETHIYE (MUGLA): 1908, picture postcard to Austria franked with 20pa of 1908, issue and 
tied by MEKRI (A&P type 3, RRR) datestamp and Izmir transit cds.  240 

5238  6 GALLIPOLI: 1892 (ca.), cover to Istanbul franked with 20pa of coat of arms issue and tied by 
GALLIPOLI * TURQUIE (A&P type 4, RR) bi-lingual positive seal.  120 

5239  6 GUZELBAHCE (IZMIR): 1902, 20pa postal stationery card to Belgium struck by previously 
unrecorded on document fair strike of KLAZOMEN (A&P type 1) negative seal and on reverse 
part CLAZOMENES (type 2, RRR) datestamp.  400 
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5243 / € 1005241 / € 150

5238 / € 120

5237 / € 240

5236 / € 100

5235 / € 220

5234 / € 120

5233 / € 120
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5240  6 HAMAM (HATAY): 1916, formular to Istanbul franked with 20pa of 1914 pictorial and 10pa 
war orphans tax stamps tied by previoulsy unrecorded on document HAMMAM (A&P type 1) 
datestamps and Istanbul 46 censor cachet.  500 

5241  6 HORA (EDIRNE): 1905 (ca.), cover franked with bisected 1pi of 1905 issue and tied by HORA 
(A&P type 1, RR) handstamp.  150 

5242  6 ILISI (KASTAMONU): 1917, cover to Inebolu franked with 20pa fiscal stamp for postage and 
10pa war orphans tax tied by ILICH (AABANA) (A&P type 1, RRR) octagonal date stamp and 
oval Inebolu censor cachet. Reverse arrival cds.  350 

5243  6 INEBOLU (KASTAMONU): 1888, cover franked on reverse with pair of 20pa of UPU Empire 
stamps and tied by INEBBOLI - TURQUIE (A&P type 5, RRR) datestamp. Ilustrated in A&P.
  100 

5244  6 ISKENDERUN (HATAY): 1885, 20pa postal stationery card to France struck by ALEXANDRETTE 
* TURQUIE (A&P type 5, RR) datestamp.  140 
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5253 / € 1005251 / € 120

5250 / € 3505249 / € 240

5248 / € 600
5247 / € 500

5246 / € 140

5244 / € 140
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5245  6 ISTANBUL: 1874, entire to Tirnova, Bulgaria franked with 20pa and 1pi of 1870 Dulos postage 
due stamps tied by previously unrecorded on document DERSAADET 2 1290 (A&P type 20) 
pozitive seals. Probably unique.  2000 

5246  6 IZMIR: 1846, folded entire to Aleppo struck by AN CANIB POSTA IZMIR 258 (A&P type 1, 
RR) negative seal.  140 

5247  6 1892 (ca.), cover to Mytilene, Lesbos Island franked with two 20pa of 1892 coat of arms issue 
and tied by very scarce SMYRNE (A&P type 42, RRR) bi-lingual grid cancellations.
 500 

5248  1908, telegraph receipt struck by IZMIR TELGRAFHANESI (A&P type 24, RRR) negative seal.4
  600 

5249  6 IZNIK (BURSA): 1915, cover to Istanbul franked with pair of 5pa and 20pa of 1914, pictorial 
stamps tied by previously unrecorded type on document IZNIK (A&P type 1) datestamp. 
Cover flap missing and shortened on bottom but still very scarce.  240 

5250  6 KADIKOY (ISTANBUL): 1912, postcard franked with 10pa and tied by AYA TRIADA CADIKEUY 
(A&P type 2, RRR) bi-lingual positive seal church cancel.  350 

5251  6 KARAMURSEL (KOCAELI): 1893, 20pa postal stationery card to Germany struck by 
KARAMURSEL (A&P type 2, RR) double box handstamp alongside Chemnitz arrival cds.
  120 

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 78)

View of Istanbul



80 OTTOMAN EMPIRE - from various consignors

5261 / € 1205260 / € 120

5259 / € 5005258 / € 200

5256 / € 700

5257 / € 160

5255 / € 200
5254 / € 350
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5252  6 KARTAL (ISTANBUL): 1892 (ca.), cover to Istanbul franked with 20pa coat of arms issue and 
tied by KARTAL (A&P type 2, RRR) railway cancel.  1200 

5253  KAYSERI: Telegraph receipt franked with 10pa fiscal stamp and tied by TELGRAFHANE-I 
KAYSERIYE (A&P type 4, unrecorded on document) negative seal.  100 

5254  6 KIAZOMEN (AYDIN): 1903, postcard to England franked with 20pa and tied by KLAZOMEN 
- CLAZOMENES (A&P type 2, RRR) datestamp.  350 

5255  6 KIRKLARELI: 1873, folded entire to Istanbul franked with 20pa and 1pi postage due Dulos 
stamps tied by KIRKILISE (A&P type 1, RR) double oval all Arabic handstamp.  200 

5256  6 KOCAELI: 1889, 20pa potal stationery card to Germany struck by ISMID 12 (A&P type 4, RRR) 
bi-lingual negative seal alongside Istanbul transit and Darmstadt arrival cds‘s.  700 

5257  6 KONYA: 1844 (ca.), cover struck by AN CANIB-I POSTE KONE 260 (A&P type 2, R) negative 
seal.  160 

5258  6 1876 (ca.), cover to Istanbul franked with strip of three 1pi Dulos stamps tied by POSTAHANE-I 
KONYA 1285 (A&P type 4, RRR) negative seal.  200 

5259  6 KUSADASI: 1887, cover franked with 20pa of 1884, UPU Empire stamp and tied by KUSADASI 
(A&P, type 1, RR) and SCALA-NOVALA (A&P type 2, RRR) datestamp. Probably an unique 
combination.  500 

5260  6 LEFKE (BURSA): 1872, entire to Istanbul struck by LEFKE (A&P type 1, R) boxed handstamp 
and franked on arrival with 20pa and 1pi Dulos stamps. Ex Passer.  120 

5261  6 MACKA (TRABZON): 1915, postcard franked with 20pa and tied by MATCHKA (DJEVIZLIK) 
(A&P type 2, RR) datestamp. Faults on card.  120 

5262  6 MANISA: 1876 (ca.), cover franked with pair of 2pi Dulos stamps tied by MAGNISA (A&P type 
4, R) triple box handstamp.  200 
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5269 / € 1405268 / € 140

5267 / € 350

5266 / € 340

5265 / € 200

5264 / € 100

5263 / € 150

5262 / € 200
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5274 / € 200
5273 / € 200

5271 / € 200

5270 / € 100

5280 / € 150

5279 / € 240

5278 / € 400

5277 / € 160

5276 / € 120
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Lot-No Mi.-No. Start price

5263  6 1915, parcel card to Istanbul franked with 20pa and 1pi of 1914, pictorials tied by prefviously 
unrecorded type MANISSA 4 bi-lingual datestamp.  150 

5264  6 MARAS: 1892 (ca.), 20pa postal stationery card to Scotland struck by POSTAHANE-I MARAS 
SENE 1284 (A&P type 1, RR) negative seal. 100 

5265  6 MARDIN: 1896, 20pa postal stationery card to United States struck by MARDIN POSTA 
SUBESI (A&P type 2, RRR) negative seal.  200 

5266  6 MENEMEN (IZMIR): 1892 (ca.), cover franked with 1pi coat of arms issue and tied by 
MENEMEN (A&P type 1, RRR) triple box handstamp. Roughly opened and corner faults.
  340 

5267  6 MERSIN: 1881, commercial cover to Aleppo franked with 2pi postage due of 1868, 10pa, 20pa 
and 1pi of 1876 Dulos stamps tied by superb POSTAHANE-I MERSIN 1286 (A&P type 2, RRR) 
negative seals. Illustrated in A&P.  350 

5268  6 MIDYE (KIRKLARELI): 1899, registered cover to Istanbul franked with 20pa and 2pi coat of 
arms issue and tied by TELGRAF ve POSTAHANE-I MIDYE 1305 (A&P type 1, RR) negative 
seal.  140 

5269  6 MILAS (MUGLA): 1912, cover to Germany franked with 1pi of 1910 issue and tied by MILAS 
(A&P type 5, RRR) datestamp.  140 

5270  6 MUDANYA STATION: 1892 (ca.), cover to Istanbul franked with 20pa of coat of arms stamp 
and tied by MUDANYA ISTASYON POSTA 1310 negative seal.  100 

5271  6 MUS: 1883, cover to Istanbul franked with 2pi of 1881 Dulos stamp and tied by MUS (A&P type 
1, RR) double box handstamp. Tear on top and edges and foxing all around.  200 

5272  6 MUSUN: 1914, posta receipt franked with 20pa of 1914 pictorial and tied by MOUSSOUN 
datestamp and on reverse VAN 1 (A&P type 9) cds. Newly discovered cancel believed to be 
somewhere in Eastern Anatolia. Unrecorded on known postal almanacs. Couple of archival 
punch holes.  1500 

5273  6 OKCULARBASI (ISTANBUL): 1890, cover franked with pair of 20pa coat of arms issue and 
tied by OKCULARBASI POSTA SUBESI 1311 (A&P type 1, RRR) negative seal. Small stain.
  200 

5274  6 ORHANGAZI (BURSA): 1897, cover to Istanbul franked with 1pi of 1892 coat of arms issue 
and tied by PAZAR-KEUY (A&P type 1, RRR) datestamp.  200 
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Consignments are always welcome.



85OTTOMAN EMPIRE - from various consignors
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5275  6 PEHLIVANKOY (EDIRNE): 1911, private stationery card to Dedeagatch franked with 20pa of 
1909 issue and tied by PAVLI-KARIESSI (A&P type 2, RRR) datestamp.  600 

5276  6 PRINKIPO (ISTANBUL): 1871, stampless entire used in Istanbul struck by oval PRINKIPO 
(A&P type 1, R) bi-lingual datestamp. 120 

5277  6 SAMSUN: 1870, 60pa Dulos postal stationery cover struck on reverse with SAMSOUN (A&P 
type 5, RR) datestamps. Part flap missing and some faults around.  160 

5278  6 SARACLARBASI (TEKIRDAG): 1912, cover to France franked with 1pi of 1910 issue and tied 
by SARACLARBASI POSTA SUBESI RODOSTO (A&P type 2, RRR) hexagonal datestamp.
  400 

5279  6 SALIHLI (MANISA): 1896, coverfranked with pair of 10pa of coat of arms and strip of four 5pa 
surcharged on 10pa newspaper stamps tied by SALIHLI (A&P type 2, RRR) datestamps. Faults 
on the edges.  240 

5280  SARKISLA (SIVAS): 1903, telegraph struck by TELGRAF ve POSTAHANE-I TENOS 1292 (a&P 
type 1, RR) negative seal.  150 

5281  6 SEYITGAZI (ESKISEHIR): 1911, registered cover to Odessa franked with two 1pi of 1910 issue 
and tied by SAID-GHAZI (A&P type 2, RR) datestamps. Reverse arrival cds.  220 

5282  6 SINOP: 1916, 20pa postal stationery card to Germany also franked with 10pa war orphans 
tax stamp tied by Sinop 2 date stamps and superb SINOB RASADAT-I HAVAIYE SUBESI 1330 
(A&P type 1, RR) meteorological unit negative seal. ex. W. Robertson.  200 

5283  6 TARSUS (MERSIN): 1892 (ca.), cover used locally franked with bisected 2pi of coat of arms 
issue and tied by TARSOUS (A&P type 5, RR) datestamp. Cover folded in few places, some 
unrelated writings and foxing around.  200 

5284  6 TIRE (IZMIR): 1892 (ca.), cover to Istanbul franked on reverse with 1pi of 1892 coat of arms 
issue and tied by TIRE (A&P type 3, RR) triple box handstamp.  200 

5285  6 TIREBOLU (GIRESUN): 1895, Armenian merchant cover to Austria franked with two 20pa of 
1892 coat of arms issue and tied by fair strike of TIREBOLU (A&P type 2, RRR) negative seal 
alongside Vienna arrival cds. Very scarce.  400 

5286  6 TOKAD: 1842 (ca.),folded entire struck by AN CANIB-I POSTA-I TOKAD 258 (A&P type 1, 
RRR). Very rare and seldom seen, some faults.  400 

5287  6 1876(ca.), cover to Aleppo franked with two 2pi of 1871 and pair of 10pa of 1876 Dulos 
stamps tied by POSTAHANE-I TOKAD 1279 (A&P type 2, RRR) negative seal. Ex S.Kuyas.
  300 
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5290 / € 150

5289 / € 120

5287 / € 300

5286 / € 400

5285 / € 400

5284 / € 200

5283 / € 200

5282 / € 200

5281 / € 220
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5325 / € 805298 / € 400

5297 / € 450

5296 / € 150

5295 / € 500

5294 / € 600

5293 / € 150

5292 / € 500

5291 / € 220
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Lot-No Mi.-No. Start price

5288  6 TORBALI (IZMIR): 1897 (ca.), cover to Izmir franked with strip of four 5p red surcharged on 
10pa and strip of four 5p black surcharged on 10pa of 1897 stamps tied by superb TORBALI 
(A&P type 2, RRR) handstamps. Red surcharged third stamps has „Cniq“ instead of „Cinq“ 
error. Probably unique with these features.  800 

5289  6 TRABZON: 1876 (ca.), cover franked with 20pa and 1pi Dulos stamps tied by TRABZON 81 
(A&P type 3, R) handstamps.  120 

5290  6 1898, cover to Istanbul franked with 1pi of 1892, coat of arms issue and tied by TRABZON 
POSTA SUBESI 1309 (A&P type 10, RR) negative seal. Reverse arrival cds.  150 

5291  6 TURGUTLU (MANISA): 1898, registered A.R. cover to Bosnia franked with 1pi and on reverse 
2pi of 1892 coat of arms issue tied by TELGRAF ve POSTAHANE-I KASABA 1292 (A&P type 
3, RR) negative seal and on front tied by A.R. cachet with „Cassaba“ manuscript.  220 

5292  6 USKUB (EDIRNE): 1914, postcard to Istanbul franked with pair of 10pa star overorinted issue 
and tied by USKUP (ANDRINOPLE) (A&P type 1, RRR) datestamp. Creased and corner faults.
  500 

5293  6 YALOVA: 1905, postcard franked with 20pa of 1901 issue and tied by YALOVA HAMAMI (A&P 
type 3, RR) handstamp.  150 

5294  6 ZILE (TOKAT): 1876 cover to Istanbul franked with 2pi of 1870 postage due and two 10pa of 1873 
Dulos stamps tied by ZILE (A&P type 1, RRR) handstamps. Illustrated in A&P.  600 

5295  6 MILITARY: 1909, picture postcard franked with pair of 5pa of 1909, issue and tied by Rodosto 
date stamp and on arrival further two 5pa for postage due franked and cancelled by blue 
crayon ‚T‘ alongside Kirkilisse 2 arrival cds. On left EDIRNE MANEVRASI HATIRASI (Isfila 
OD-6, illustrated) military special cancel. Gennuinely used documents are very rare. Postage 
due usage probably unique.  500 

5296  6 1912, 2pa complete newspaper wrapper struck by Anatoli-Kavak date stamp and SAHRA 
POSTASI 5 FPO cancel. Reverse Istanbul arrival cds. Probably only recorded wrapper with 
FPO cancel.  150 

5297  6 1915, formular card franked with 20pa of 1914 issue and tied by KHNOUS (A&P type 4, 
RRR) date stamp alongside extremely scarce 5. KUVVE-I SEFERIYYE KOMUTANLIGI ERKANI 
HARBIYESI expeditionary force negative seal. Reverse Edirnekapi arrival cds. Couple of punch 
holes but very rare.  450 

5298  6 FIELD POST OFFICES: 1918, parcel card from Bolu struck on reverse FPO 2, FPO79 and FPO 
84 datestamps.  400 

Collections
5299  6 1909, two postcards showing public hanging, one with tear, otherwise fine, seldom seen.

  80 
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Lot-No Mi.-No. Start price

5300  6 1840/1918, written up exhibition collection with more than 100 covers, cards and formulars, 
including many scarce and rare items, mostly of the lost territories, like „SUMNU 260“ on 
cover and waybill, registered letter of Ruscuk, „SELANIK 97“, „YENI VAROS“ negative seal, 
„KEUPLU“ in blue, „OCHRIDA“, „ACE ABAD (MAYDOS)“, „KEUPRULU“, „TIMOUR-
HISSAR“, „GUERDOS“ etc., etc.; a very interesting collection in nice quality.  5000 

5301  6 1846/62, lot of pre-philatelic covers and entires of Ottoman Turkey inc. Bursa, Edirne, Izmir, 
Diyarbakir. (7)  140 

5302  1849/50, five Tatar Post journals inc. Konya to Deraliye, Kayseri to Kutahya, Monastir to Serres. 
(5)  200 

5303  6 1863/1924, mixed lot of covers, cards and stationeries from all parts of the Ottoman Empire 
inc. Dulos type covers. Mixed condition, some dubios.  240 

5304  1866/67, two newspapers struck by Boyajikieyu and Halki oval (AP05) datestamps. 
  300 

5305  6 1868/1922, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Gorele, Edirne, Konya, Mardin, Harput, Yozgad, Duzce, Aya Triada, 
Said Ghazi, Edremit. (19)  220 

5306  6 1868/1926, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Mus, Sares, Tarsous, Alexandrette, Hadjin, Aintab, Kadikoy, Kartal, 
Dardanelles Sanitary. (19)  240 

5307  6 1868/1963, interesting group containing 50 cards and covers, postal stationery, registered mail, 
censormarks, cancellations Holy Land and Syria etc., mostly fine 300 

5308  6 1869/1919, lot of covers, cards, telegraph, receipt and stationeries of Ottoman Turkey with 
all type of cancellations inc. TPO and Ermenek, Iskilib, Istrance, Buyukdere, Hadjin, Nallihan, 
Boghazlayan, Dinar. (19)  240 

5309  6 1869/1921, mix lot of covers, cards and stationeries inc. Iskodra Dulos stationery, Keryebashi 
and Mususl (Irak) cancels, French Levant mix franked Ottoman stationery, Wrangel Army 
stationery, double censored lettercard to Hungary, Retour cover to Anatolian Gov. territory. (7) 
  500 
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5310  6 1870/1918, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type 
of cancellations inc. TPO and Akhissar, Burhanie, Tchorum, Aksehir, Amasya, Midye, Yenisehir, 
Kirkkilise, Samsun, Maras, Nazilli, Ilghin. (19)  220 

5311  6 1870/1926, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of cancellations 
inc. TPO and Sivas, Tarakli, Erzurum, Ineboli, Devrek, Salihli, Eskijami, Malkara. (20)  300 

5312  6 1872/1919, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. FPO Card, Zagferenbolu, Ayvalik, Ekinlik, Buca, Zongouldak, Merzifoun, Bozkir, 
Pouzanti. (18)  200 

5313  6 1872/1921, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. Galata Telegraph, Matchka (Cevizlik), Izmir, Yusufeli, Lefke, Adana-Mersin TPO, 
Clazomenes, Nigde, Ayvalik, Osmandjik. (19)  200 

5314  6 1874/1922, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Khi, Trebizonde, Mudania, Mardin, Milas, Merzifon, Uskup (Edirne). 
(19)  200 

5315  6 1879/1917, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Magnesia, Samsoun, Kinaliada, Develou, Okcularbashi, Djsri Erghene, 
Soungourlu, Ayntab, Kirsehir, Menemen. (20)  200 

5316  6 1881/1918, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Bozcaada, Mecidozu, Gulnar, Karadja Ali, Silivri, Tchorlu, Ineboli. (19)
  260 

5317  6 1881/1918, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type 
of cancellations inc. TPO and Kutahya, Yozgad, Rize, Sandikli, Karamursel, Akhisar, Saraclarbasi, 
Tchoumra, Manisa. (19)  200 

5318  6 1884/1920, interesting collection with about 80 cards and covers, including many items lost 
territories Syria, Libanon, Palestine, Yemen, Saudi Arabia and Balkans, fine.  2000 

5319  6 1894/1924 lot of covers, cards and stationeries from Turkey inc Cisri Ergene, Inoz, Adana, Talas, 
Mamuret el Aziz, Aydin Yenipazar. (7)  250 

5320  6 1894/1917 collection of covers, cards and stationeries of Ottoman Post Offices inc. Musul, Baghdad, 
Kerbela, Aleppo, Jerusalem, Pristina, Monastir, Drama, Isketche, Samos, Erguiri. (21)  150 

5321  6 1897/1921, lot of covers, cards, telegraph and stationeries of Ottoman Turkey with all type of 
cancellations inc. TPO and Hadimkoy, Arabsoun, Panderma, Tenos, Ermiye, Bartin, Yildiz, Tuzla, 
Gallipoli, Yalova. (19)  200 

5322  6 PICTURE POSTCARDS: 1898/1940(ca.), interesting group of more than cards, mostly 
Constantinople and Salonica, mostly fine 120 

5323  0/1 1863/1935, mostly unused collection starting with Mi.-Nr. 1-4, good part Duloz-Issues with 
many 25 pia. values, issues 1901-09 including newspaper stamps, 1914 Sultan set up to 200 
pia., good part five- and six pinted star and Angora issues, further more Red crescent booklet 
pane, mostly fine.  2000 

5324  0/
1/3

1863/1955, unused, mint never hinged and used stock in envelopes.
100 

5325  6 CILICIEN: 1920, script Cilicie overprinted 20pa postal stationery cover registered to 
Switzerland uprated with OMF Cilicie surcharged French stamps tied by Mersine cds‘s.
  80 

5326  1/3 1919/20, mostly unused collection contaning Mi.-Nr. P1-12 (Maury 2012 ca. € 1.460,-).
150 

5327  1/3/2 1919/20, unused and used collection on 17 pages, containing some multiples with small 
overprint varieties, mostly fine. 100 
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Additional images of collections can be viewed on our website
 at www.heinrich-koehler.de
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Allgemeine Versteigerungsbedingungen
1.	 Die Versteigerung erfolgt ausschließlich in fremdem Namen und für 

fremde Rechnung.
	 Der Versteigerer ist berechtigt, die Rechte des Einlieferers aus dessen 

Auftrag und aus dem Zuschlag im eigenen Namen geltend zu machen.
2.	 Den Zuschlag erhält der Höchstbietende. Der Versteigerer hat in 

begründeten Fällen das Recht, den Zuschlag zu verweigern, Lose zurück-
zuziehen, umzugruppieren oder aufzuteilen. Bei gleichhohen Geboten 
entscheidet das Los. Ein Bieter bleibt an das abgegebene Gebot 
gebunden, wenn ein nachfolgendes Übergebot ungültig ist oder vom 
Versteigerer sofort zurückgewiesen wird. Der Versteigerer kann den 
Zuschlag zurücknehmen und das Los erneut anbieten, wenn irrtümlich 
ein rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder 
wenn sonst Zweifel über den Zuschlag bestehen. Der Versteigerer kann 
unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlieferers zuschlagen. Der 
Bieter bleibt dann an sein Gebot 4 Wochen ab dem Tag des Zuschlags 
gebunden. Bei einem Zuschlag unter Vorbehalt kann die Position ohne 
Rückfrage an einen anderen Limitbieter abgegeben werden.

	 Mit dem Zuschlag kommt zwischen dem Einlieferer und dem Ersteigerer 
ein Kaufvertrag zustande. 

3.	 Schriftliche Aufträge werden in jedem Fall gewissenhaft und interesse-
wahrend, jedoch ohne Gewähr, ausgeführt. Die gebotenen Höchstpreise 
werden nur soweit ausgeschöpft, als es nötig ist, sonstige Gebote zu 
überbieten. Bei Geboten mit „bestens“ kann der Versteigerer bis zum 
Dreifachen, bei Höchstgebotsaufträgen (z.B. „höchst“, „auf alle Fälle“, „bis 
Ultimo“, „kaufen“) bis zum Zehnfachen des Ausrufpreises bieten. Das 
Mindestgebot für Auktionslose ohne Schätzpreis bzw. Schätzpreis 
„Gebot“ beträgt EUR 10,-. Online-Direkt-Gebote über das Internet 
bedürfen der vorherigen

	 Anmeldung beim Versteigerer und dessen Zustimmung. Für die 
Bearbeitung übernimmt der Versteigerer jedoch keine Gewähr, er haftet 
inbesondere nicht für das Zustandekommen der technischen Verbindung. 
Das Widerrufs- und Rückgaberecht bei Fernabsatzverträgen findet auf 
solche Gebote keine Anwendung (§ 312 d Abs. 4 Nr. 5 BGB).

4.	 Der Versteigerer erhält vom Käufer eine Provision von 20 % des 
Zuschlagspreises sowie EUR 1,50 je gekauftem Los. Die Kosten für 
Porto, Verpackung, Versicherung und ggf. Import werden den Käufern in 
Rechnung gestellt. Die auf Provision und sämtliche sonstigen Leistungen 
(=Spesen) anfallende Mehrwertsteuer (derzeit 19 %) wird gesondert in 
Rechnung gestellt. Dies gilt auch für die Mehrwertsteuer auf Lose 
(derzeit 19 %) die mit einem Kreis (°) gekennzeichnet sind. Lieferungen 
in Drittländer sind gegen Vorlage des Ausfuhrnachweises von der USt. 
auf die Provision, auf Spesen, Losgebühr und eventuell Lospreis befreit. 
Lieferungen an Abnehmer aus anderen EU-Ländern mit UID-Nr. erfolgen 
unter Anwendung des Reverse Charge-Verfahrens, d.h. die Provision, die 
Spesen und die Losgebühr unterliegen nicht der Deutschen 
Umsatzsteuer; der Käufer ist in diesen Fällen verpflichtet, die USt. in 
seiner USt.-Erklärung in seinem Heimatland anzugeben.

5.	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme. Saalbieter haben die 
Kaufrechnung sofort auszugleichen, bei schriftlichen Bietern wird die 
Auktionsrechnung mit Zustellung fällig. Während oder unmittelbar nach 
der Auktion ausgestellte Rechnungen bedürfen einer besonderen 
Nachprüfung und eventueller Berichtigung; Irrtum vorbehalten. Wer für 
Dritte bietet, muß seine Vertreterstellung vor Beginn der Versteigerung 
offenlegen; andernfalls kommt der Kaufvertrag mit dem Bieter zustande. 
Bis zur vollständigen Zahlung - bei Zahlung durch Scheck oder Wechsel 
bis zur Einlösung - bleiben die Lose Eigentum des Einlieferers. Ein 
Anspruch auf Herausgabe der ersteigerten Lose besteht erst nach 
vollständiger Kaufpreiszahlung. Kosten des Geldverkehrs gehen zu Lasten 
des Käufers.

6.	 Ist der Käufer mit seiner Zahlung in Verzug, werden Zinsen in Höhe von 
1 % pro angefangenem Monat berechnet. Der Zinssatz kann höher oder 
niedriger angesetzt werden, wenn der Versteigerer eine Belastung mit 
einem höheren Zinssatz oder der Käufer eine geringere Belastung 
nachweist; der Zinssatz beträgt aber mindestens 5 % über dem 

Basiszinssatz pro Jahr. Kommt der Käufer seiner Zahlungsverpflichtung 
nicht nach oder nimmt er die ersteigerten Lose nicht ab, so ist der 
Versteigerer berechtigt, vom Ersteigerer einen pauschalen Schadens-
ersatz von 25 % der Zuschlagsumme als Ausgleich für entgangene 
Einlieferer- und Käuferprovision sowie entstandene Aufwendungen zu 
verlangen, sofern der Käufer nicht nachweist, daß ein Schaden überhaupt 
nicht oder nicht in der Höhe der Pauschale entstanden ist. Die Geltend-
machung eines nachgewiesenen höheren Schadens durch den 
Versteigerer bleibt unberührt.

7.	 Die Versendung ersteigerter Lose erfolgt auf Rechnung des Käufers. 
Wenn der Käufer ein Unternehmer ist, geht die Gefahr auf den Käufer 
über, sobald die Ware versandfertig der Post oder einem anderen 
Versandunternehmen übergeben worden ist. Der Versteigerer bietet für 
die Versendung eine Transportversicherung an, deren Kosten der Käufer 
zu tragen hat.  

8.	 Die zur Versteigerung kommenden Sachen können vor der Auktion 
besichtigt und geprüft werden. Die Katalogbeschreibungen sind keine 
Garantien für die Beschaffenheit der Sachen. Der Versteigerer übernimmt 
keine Haftung für Mängel. Er verpflichtet sich jedoch, Mängelrügen, die 
ihm rechtzeitig angezeigt werden, unverzüglich an den Einlieferer weiter-
zuleiten. Im Falle einer Rückabwicklung des Kaufvertrages erstattet der 
Versteigerer dem Erwerber das Aufgeld; ein darüber hinausgehender 
Anspruch ist ausgeschlossen.

	 Reklamationen bezüglich offener Mängel müssen innerhalb von 10 Tagen 
nach Übergabe oder Zustellung der Lose bei dem Versteigerer 
eingegangen sein. Der Versteigerer kann zum Nachweis der Mängel vom 
Käufer auf dessen Kosten die Einholung von Prüfattesten durch zwei 
voneinander unabhängige Spezialprüfer verlangen.

	 Bei Sammlungen, Sammellosen oder sonstigen Großlosen sind 
Reklamationen jeglicher Art, insbesondere im Hinblick auf Qualität und 
Quantität ausgeschlossen. Sofern die Beschreibung nichts anderes 
ausweist, sind angegebene Katalogwerte unverbindlich.

	 Lose, die bereits mit Fehlern beschrieben sind, können wegen weiterer 
kleiner Mängel nicht reklamiert werden. Fehler, die sich aus den 
Abbildungen ergeben (Schnitt, Zähnung, Stempel, Zentrierung usw.) 
können nicht zum Gegenstand einer Reklamation gemacht werden.

	 Jede Reklamation ist ausgeschlossen, wenn Lose oder Marken verändert 
worden sind. Als Veränderung gelten insbesondere auch Entfernen von 
Falzen, Falz- oder Papierresten, Wässern, Behandlung mit Chemikalien 
und Anbringen von Zeichen jeder Art.

	 Erfolgt ein Zuschlag unter Vorbehalt der Prüfung, wird diese vom 
Versteigerer veranlaßt, wenn vom Bieter nicht anders bestimmt; die 
Kosten trägt der Käufer. Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits 
geprüfte Marken oder auf Marken mit Attest werden die Prüfzeichen 
bzw. Atteste, die dem Käufer zur Einsicht bzw. Kenntnisnahme zur 
Verfügung stehen, von diesem als maßgebend anerkannt, es sei denn, der 
Bieter hat sein Gebot unter Vorbehalt der Bestätigung durch einen von 
ihm bestimmten und von dem Versteigerer akzeptierten Sachverstän-
digen abgegeben.

	 Marken, die eindeutig als Fälschung ermittelt werden, können von den 
Prüfern als solche gekennzeichnet werden. Der Auktionator ist berechtigt, 
den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.

9.	 Die vorgenannten Versteigerungsbedingungen gelten sinngemäß auch 
für den freihändigen Verkauf; die Bestimmungen über Fernabsatzverträge 
finden darauf keine Anwendung.

10.	 Erfüllungsort und Gerichtsstand für den kaufmännischen Verkehr ist 
Wiesbaden. Es gilt ausschließlich deutsches Recht.

11.	 Mündliche Abreden sind nicht getroffen. Änderungen oder Ergänzungen 
dieses Vertrages bedürfen der Schriftform.

12.	 Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, wird die Gültigkeit der übrigen davon nicht berührt.

Stand: Februar 2017
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General Conditions for Auction
1.	 The auction is held exclusively on behalf of and for the account of third 

parties.
	 The auctioneer is authorized to pursue in his own name all rights and 

claims arising from the vendor’s instructions or the knocking down of 
lots.

2.	 Lots are knocked down to the highest bidder. The auctioneer has the 
right in justified cases to refuse to knock down a lot, and to withdraw, 
combine and divide lots. Equal bids are determined by drawing lots. A 
bidder is bound by his bid if it is followed by a higher bid which is invalid 
or which is immediately refused by the auctioneer. In case that a higher 
bid, which was placed in time, erroneously was overlooked or in any 
other cases of doubt, the auctioneer may cancel the knocking down and 
reoffer the lot. The auctioneer may knock down a lot subject to the 
seller’s subsequent approval. The bidder is then bound by his bid for a 
period of four weeks from the date of making the bid. In case of a lot 
being knocked down subject to approval it can, however, be sold to 
another limit bidder without further inquiry. On the fall of the hammer a 
contract is established between the seller and the buyer. The auctioneer 
is legally bound, if so requested, to divulge the seller’s name to the buyer 
and the buyer’s name to the seller.

3.	 Written orders to bid will be executed conscientiously and safeguarding 
the client’s interests, but without recourse. The maximum prices as 
offered will be exhausted only to the extent as necessary to overbid 
other offers. In case of a bid „at best” the auctioneer may bid up to three 
times the start price, in case of bids „at any price” or „buy” up to ten 
times. The minimum bid for lots without estimate or for lots marked with 
„Gebot” is EUR 10,-. On-line bidding via the Internet requires the 
consent of the auctioneer prior to the auction. For processing of the 
online bids the auctioneer takes no responsibility, espacially not in 
regards to the state and/or quality of the internet connection.The 
distance contracts laws ( Fernabsatzverträge) regarding withdrawals and 
returns do not apply (§ 312 para 4, No. 5 BGB).

4.	 The auctioneer receives a commission from the buyer of 20 % of the 
hammer price plus EUR 1,50 for each purchased lot. The buyer will be 
charged with the cost of postage, packing, insurance and the cost of 
import if necessary.

	 Value added tax (currently 19 %) on the auctioneer’s commission and 
expenses together with value added tax on the hammer price (currently 
19 %) if applicable will be invoiced separately. Supplies to 
Non-EU-Member States are exempted from VAT on commission, 
expenses and hammer price with presentation of relevant export 
documents. Supplies to EU customers outside Germany holding an EU 
VAT-ID-Number underly the “Reverse Charge-System”, i.e. for 
commissions and expenses the German VAT does not apply; the buyer 
is obliged to include the respective VAT in his/her VAT declaration in his/
her home country.

5.	 Bidders are obliged to take over lots knocked down to them. Invoices to 
room bidders are payable immediately, all other invoices are payable 
upon receipt. Invoices issued during or immediately after the auction are 
subject to review and possible amendments; errors reserved.

	 Persons bidding for third parties should make this known to the 
auctioneer before the auction; otherwise they may be deemed to be the 
buyer.

	 Lots remain the property of the seller until payment has been made in 
full which includes clearance of any cheques and payment of any bills of 
exchange.

	 The buyer has no right to request delivery of any lots until payment has 
been made in full.

6.	 If payment is delayed interest will be charged at 1 % per month or part 
month. This interest rate may be adjusted if the auctioneer can prove 
that a higher rate or the buyer can prove that a lower rate is justified; the 
interest rate is at least 5 % higher than the basis interest rate per year.If 
the buyer fails to pay promptly or does not take up the lots, the 
auctioneer is entitled to demand flat-rate damages of 25 % of the 

hammer price in compensation for forgone commission and for 
expenses incurred unless the buyer can prove that there is no damage 
or that the amount claimed is excessive. The auctioneer reserves the 
right to claim higher damages subsequently.

7.	 The dispatch of knocked-down lots on buyer’s request will be effected 
at his expense. If the buyer is a company, the risk will be transferred to 
the buyer as soon as the goods have been handed over for dispatch to 
the post office or another dispatch service. The auctioneer offers a 
transport insurance, the costs of  which have to be born by the buyer.

8.	 All lots may be viewed and checked before the auction. Descriptions in 
the catalogue do not mean guarantees for quality and authenticity. The 
auctioneer is not liable for any defects of the items. He commits himself, 
however, to transmit without delay complaints about defects to the 
consignor. In case of reversed transaction the auctioneer will reimburse 
his commission to the buyer; any further claims to him are excluded.

	 Claims relating to obvious defects must be received by the auctioneer 
within ten days of handing over or delivery. The auctioneer is entitled to 
require the buyer to obtain at his expense reports from two independent 
experts that substantiate the claims. No claims of any sort, in particular 
relating to quality and quantity may be made in respect of collections, 
accumulations and other large lots. Unless stated otherwise, quoted 
catalogue values are not binding.

	 Lots already stated to contain faults cannot be returned by reason of 
further small faults. Defects which can be seen from illustrations (margins, 
perforations, cancellations, centering etc.) cannot be subject of 
complaints.

	 No complaint will be considered if lots or stamps have been altered. 
Alterations include removal of hinges, hinge remainders or paper 
adhesions, immersion in water, treating with chemicals and the addition 
(or removal) of marks of any sort.

	 If a lot is purchased subject to an expert opinion, the cost of which will 
be borne by the buyer, this expertising will be arranged by the auctioneer 
unless otherwise determined by the buyer.

	 With bidding for stamps which have already been expertised or for 
stamps with certificates the bidder accepts the expert marks and 
certificates which are available for his guidance and inspection as decisive 
unless the bid is made subject to certification by any expert nominated 
by the bidder and approved by the auctioneer before the auction.

	 Stamps which are clearly established as forgeries may be marked as such 
by experts.

	 The auctioneer is entitled to request the buyer to refer all complaints 
directly to the seller.

9.	 These auction terms also apply to subsequent sales after auction; the 
special provisions for distance sales do not apply.

10.	 Place of fulfillment for either party shall be Wiesbaden; any disputes 
arising shall be referred to the court having jurisdiction in Wiesbaden 
under German law.

11.	 No oral variations to these conditions are valid; all alterations or 
additions must be in writing.

12.	 Should one of the above conditions be unworkable in whole or in part, 
the validity of the other conditions will remain unaffected.

Current as of February 2017

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is 
provided for information only; the German text is to be taken as 
authoritative).
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Informationen zur Umsatzsteuer ·  Tax (VAT) Information
Umsatzsteuer in Höhe von 19% auf unsere Provision 
und Nebenkosten (nicht auf den Zuschlagspreis) 
werden allen inländischen und EU-Käufern ohne UID 
in Rechnung gestellt.

Lieferungen in Drittländer sind gegen Vorlage des 
Ausfuhrnachweises von der USt. auf die Provision, auf 
Spesen und Losgebühr befreit. 

Lieferungen an Abnehmer aus anderen EU-Ländern 
mit UID-Nr. erfolgen unter Anwendung des Reverse 
Charge-Verfahrens, d.h. die Provision, die Spesen und 
die Losgebühr unterliegen nicht der Deutschen USt.; 
der Käufer ist in diesen Fällen verpflichtet, die USt. in 
seiner USt.-Erklärung in seinem Heimatland anzugeben.

Bei mit einem Kreis (°) an der Losnummer gekenn-
zeichneten Losen fallen zusätzlich zu der Umsatzsteuer 
auf die Provision 19% Umsatzsteuer auf den Zuschlags-
preis an.  Diese 19% USt. werden Händlern in der EU 
(außerhalb Deutschlands) mit einer UID-Nr. nicht 
berechnet.

Auch bei Käufern außerhalb der Europäischen Union 
entfällt die Berechnung dieser USt., sofern der Export 
der Ware nachgewiesen wird. Im Inland ansässigen 
Händlern mit UID-Nr. wird diese USt. zwar berechnet.  
Diese kann jedoch im Rahmen der Umsatzsteuerer-
klärung als Vorsteuer geltend gemacht werden.

Bei mit einem Punkt (•) an der Losnummer versehenen 
Losen fallen 7% Importspesen (nicht abzugsfähig) an, 
wenn die Käufer in der Europäischen Union ansässig 
sind. Käufern außerhalb der Europäischen Union werden 
diese Importspesen nicht  berechnet, sofern der Export der 
Ware nachgewiesen wird.

WICHTIGE INFORMATION FÜR HÄNDLER:  
Lose ohne Kreis (°) können ohne Weiteres in die 
Differenzbesteuerung eingebracht und weiter 
verkauft werden. Dies gilt auch für die Lose mit 
einem Punkt (•). 
Die MwSt auf die Provision darf für Händler mit 
Vorsteuerabzug in der Regel als Vorsteuer geltend 
gemacht werden. Für weitere Informationen 
konsultieren Sie Ihren Steuerberater. 

19% Value Added Tax (VAT) on commissions and 
expenses (not on the hammer price) will be invoiced 
to all domestic buyers and all buyers from EU countries 
without EU VAT-ID number.

Supplies to non-EU-Member States are exempted from 
VAT on commission and expenses with presentation of 
relevant export documents. 

Supplies to EU customers outside Germany holding an 
EU VAT-ID underly the „Reverse Charge-System“, i.e. for 
commissions and expenses the German VAT does not 
apply; the buyer is obliged to include the respective VAT 
in his/her VAT declaration in his/her home country.

For lots marked with a circle (°) next to the lot number 
an additional 19% VAT on the hammer price will be 
charged.  This charge does not apply to dealers outside 
Germany and within the European Union with a turnover 
tax identification number.

Nor does this tax apply to buyers outside the European 
Union.  In these cases we must prove the export of the 
material.

For lots marked with a dot (•) next to the lot number 7% 
import charges (not tax, non deductible) will be charged 
to all buyers within the European Union.  Buyers outside 
the European Union will not be billed these import 
charges, provided export of the lots is proven.

IMPORTANT INFORMATION FOR DEALERS:  
All lots without a circle (°) can be integrated into 
the marginal system. This also relates to the lots 
with a dot (•). 
The VAT on the commission and expenses can 
possibly be subject to refund by the German tax 
authorities. For further information please consult 
your tax advisor. 
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Bankverbindungen ·  Banking Arrangements
BHF Bank Frankfurt		  IBAN DE92 5002 0200 0009 0152 31   	BIC (SWIFT) BHFBDEFF500
Commerzbank AG Wiesbaden	 IBAN DE75 5108 0060 0115 9586 00   	BIC (SWIFT) DRESDEFF510
Deutsche Bank AG Wiesbaden	 IBAN DE17 5107 0021 0026 8318 00   	BIC (SWIFT) DEUTDEFF510
Postbank Frankfurt		  IBAN DE 57 5001 0060 0092 1636 08  	BIC (SWIFT) PBNKDEFF100

Bei Überweisungen aus dem Ausland bitten wir, die jeweils angegebene IBAN-Nummer und den SWIFT-
Code zusammen zu verwenden. Bei EURO-Überweisungen mit SEPA-Überweisungen entfallen die Bank-
spesen.
When remitting from abroad please use the indicated IBAN number together with the SWIFT code. Thus, 
for transfers in EURO from any EU country by SEPA-transfer will be no bank charges.

Copyright ·  Copyright
Die Speicherung und/oder Wiedergabe von einzelnen Texten und Bildern aus diesem Katalog ist für Lehre 
und Forschung sowie für die Presse/Fachpresse zum Zwecke der Berichterstattung bei Quellenangabe 
freigegeben. Für kommerzielle und/oder werbliche Verwertungen ist zuvor eine schriftliche Genehmigung 
einzuholen.
The content and illustrations published in this catalogue are governed by the copyright laws of Germany. Any 
duplication, processing, distribution or any form of utilisation beyond the scope of copyright law shall require 
the prior written consent of Heinrich Köhler Auctions.

Hinweise ·  Notes
Bei Belegen, Literatur u.a. mit NS-Emblemen oder -Symbolen verpflichtet sich der Bieter, diese lediglich 
für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben. Sie sind in keiner Weise propagandistisch, 
insbesondere im Sinne des § 86 StGB, zu benutzen.

Die von uns verwendeten Folien sind PVC frei und dienen dem Schutz der Marken. Wir empfehlen dennoch, 
diese nicht dauerhaft zur Aufbewahrung von Marken zu verwenden.
The used mount sheets are PVC free and protect the stamps and covers for damage. Nevertheless we suggest 
you should not use them to store your stamps.

Alle Einzellose – Vorder- und Rückseiten, auch die im Katalog nicht abgebildeten – sowie viele Ausschnitte 
aus Sammlungen sind online abrufbar unter www.heinrich-koehler.de.
All single lots – front and back and also those not pictured in the catalogue – as well as collection extracts are 
reproduced online on www.heinrich-koehler.de.
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Informationen zur Auktion
Allgemeine Versteigerungsbedingungen sind im Katalog abgedruckt. Wir bitten Sie, diese aufmerksam zu lesen.

Ansichtssendungen können gegen Portoberechnung und mit Angabe von Referenzen bis 
zum 6. März 2017 (Inland) bzw. 27. Februar 2017 (Ausland) verschickt 
werden. Die Rücksendung am selben Tag des Erhalts durch den 
Empfänger muß gewährleistet sein.

Fotokopien / Scans können Sie von Einzellosen (falls die Abbildungen im Katalog oder online 
qualitativ nicht ausreichend sind) anfordern.  Pro Kopie/Scan bitten 
wir € 0,50 plus Versandpauschale €1,- in gültigen Briefmarken oder in 
bar zu übersenden. Sie können den Betrag aber auch auf eines unserer 
Konten unter dem Stichwort ‚Fotokopien/Scans’ überweisen. Scans 
und Fotokopien von Sammlungen sind nur von Losen mit Ausruf über 
€ 1.000,- gegen eine Gebühr von € 0,50 pro Kopie bzw. Scan möglich. 
Diese Gebühr ist im Voraus zu entrichten.

Atteste der meisten Einzellose -wo vorhanden- sind unter 
www.heinrich-koehler.de einzusehen

Bieternummern erhalten Sie in unserem Sekretariat.

Bieten können Sie sowohl schriftlich als auch persönlich vor Ort, per Telefon 
oder live online. Wählen Sie mehr als nur eine Beteiligungsmöglichkeit, 
sollten Sie uns dies im eigenen Interesse im Vorfeld der Auktion 
mitteilen.

Gebote sollten Sie frühzeitig abschicken! Die Gewähr für die vollständige 
Erfassung der eingehenden Gebote ist gegeben, wenn uns diese 
spätestens ein Werktag vor dem jeweiligen Versteigerungstag vorliegen. 
Höchste Diskretion ist bei Köhler selbstverständlich.

Übernahme der Auktionslose Die von Ihnen ersteigerten Lose können Sie an den Auktionstagen nach 
Begleichung der Rechnung an unserer Kasse entgegennehmen.

Zahlungen in fremden Währungen können nach vorheriger Vereinbarung mit uns 
akzeptiert werden.  Der jeweilige Umrechnungskurs zum EURO ist 
in diesen Fällen der durch unsere Bank angesetzte Kurs am Tage der 
Gutschrift auf unserem Konto.

Der Versand nicht direkt abgeholter Lose beginnt am ersten Werktag nach der 
Auktion und erfolgt in der Reihenfolge der Zahlungseingänge.

Die Abholung ersteigerter Lose ist nach vorheriger Terminvereinbarung möglich. Dies 
gilt auch für die Tage direkt im Anschluss an die Auktion, an denen das 
Büro geschlossen ist. 

Ergebnisse, Ergebnislisten können während der Auktionstage abends im internet 
www.heinrich-koehler.de/de/364-ergebnisse eingesehen werden.

Nachverkäufe von unverkauften Losen sind zum Schätzpreis – oder in Einzelfällen 
mit kleinen Abschlägen – bis 2 Wochen nach der Auktion möglich. Bei 
Interesse unmittelbar nach Zuschlag der entsprechenden Lose bzw. 
Abschluß der entsprechenden Session die in Frage kommenden Lose 
abfragen.

Büro geschlossen von Montag, 27. März 2017 bis Mittwoch, 29. März 2017. 

Einlieferer-Abrechnungen beginnen etwa 4 Wochen nach der Auktion und dauern ca. 2 Wochen.
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General Information for our auctions
The General Auction Conditions are printed in this catalogue. Please read carefully.

Viewing by mail Upon request we can send, by 27 February 2017 at the latest, any lots 
that you may wish to view in privacy. Please give us adequate references. 
Postage and insurance will be billed at cost. The lots should be returned 
on the same day you receive them.

Photocopies and Scans We can send photocopies and scans of single lots if the quality of the 
reproductions in our catalogue or online is not sufficient. Please send us in 
German postage stamps, cash or by money transfer (mention 
photocopies/scans) € 0.50 per copy plus € 2.50 for postage (individual 
tariffs for overseas countries). Scans and photocopies of collections 
possible only for lots with a starting price of € 1,000.- and more. For this 
service we charge a fee of € 0.50 per scan resp. page, which is payable in 
advance.

Certificates for most single lots are available at www.heinrich-koehler.de

Bidding numbers are available at our front desk.

Bidding Of course you may bid both in writing and on the floor, by phone or live 
online. In your own interest, you should let us know before the auction if 
you wish to bid in more than one way.

Bids should be sent well in advance.  We guarantee to carry out your bids as 
long as they arrive here at least 1 working day before the lots are 
auctioned.  We guarantee to safeguard your interests and observe the 
strictest confidentiality.

Collecting lots during the auction is always possible upon receipt of payment.

Payments in foreign currencies can be accepted by prior arrangement. In these cases 
the EURO exchange rate is the rate our bank uses when crediting our 
account.

Shipment of lots not collected during the auction commences on the first working 
day following the auction and is carried out as per the sequence of 
incoming payments.

Collection You can collect your purchased lots by prior arrangement after the 
auction.  This is also possible during those days following the auction when 
our office is officially closed. 

Results and lists of prices realised can be obtained on www.heinrich-koehler.de/de/364-ergebnisse.

The post-auction sale of unsold lots at the estimated price – in some cases slightly less – will be 
possible immediately after the sale of the lot or the end of the specific 
session of that lot and until 14 days after the auction.

Office closed Our office will be closed from Monday, 27 March 2017 until Wednesday, 
29 March 2017.

Consigners’ accounting will start 30 days after the auction and will take approximately two weeks.
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Anfahrt ·  How to find us
ANFAHRT PER BAHN UND BUS
Bei Reisen mit dem Zug ist Ihr Zielbahnhof „Wiesbaden-Hauptbahnhof". Verlassen Sie den Bahnhof über 
den Hauptausgang. Nach Überqueren der Straße finden Sie zu Ihrer Rechten die Bushaltestelle.

Die Buslinien, die direkt zu uns führen, sind die Linien 8 (Richtung „Eigenheim") und 1 (Richtung „Nerotal"). 
Verlassen Sie den Bus an der Haltestelle „Kurhaus/Theater". Nach dem Überqueren der Straße stehen Sie 
direkt vor unserem Bürogebäude.

Weitere Infromationen und Fahrpläne finden Sie unter www.eswe-verkehr.de.

ANKUNFT PER FLUGZEUG
Der zu uns am nächsten gelegene Flughafen ist der internationale Flughafen Frankfurt/Main. Von den 
Terminals können Sie uns bequem per Taxi (30 km, etwa 50 €) erreichen.

Alternativ können Sie am Flughafen Frankfurt/Main über den Fernbahnhof (ICE) oder S-Bahnhof (S8 oder 
S9) Richtung Wiesbaden-Hauptbahnhof reisen.

TRAIN AND BUS
Leave the train at “Wiesbaden-Hauptbahnhof ” and exit the building via the main exit. After crossing the street, 
you will find bus stops of several bus lines to your right.

Take either bus line number 8 direction “Eigenheim” or bus line number 1 direction “Nerotal”. Leave the bus 
at the bus stop “Kurhaus/Theater” and after crossing the street you will be just in front of our office.

For further information please visit www. eswe-verkehr.de.

PLANE
Frankfurt/Main Airport is the nearest international Airport to us. A taxi from Frankfurt am Main Airport will 
cost you approx. € 50.

Alternatively you can take the train at Frankfurt Airport railway station. You can either choose an ICE, these 
depart several times a day to Wiesbaden, or you can take a regional train (S-Bahn lines S8 or S9).

Parken ·  Parking
Bei Anreise mit dem Auto empfehlen wir zum Parken folgende Parkhäuser:
When travelling by car we suggest the following car parks:

•	 „Kurhaus/Casino“, Wilhelmstraße 49, 65183 Wiesbaden
•	 „Theater“, Thelemannstraße, 65813 Wiesbaden
•	 „Markt“, Schillerplatz 2, 65183 Wiesbaden
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Unbenannte Karte

Unbenannte Ebene

Parkhaus Kurhaus/Casino

Parkhaus Theater

Parkhaus Markt

Unbenannte Karte

Unbenannte Ebene

Parkhaus Kurhaus/Casino

Parkhaus Theater

Parkhaus Markt

Unterkunft ·  Accommodation
Sollten Sie von weiter her kommend persönlich an unserer Versteigerung teilnehmen wollen, sind wir bei 
der Auswahl einer Unterbringungsmöglichkeit gerne behilflich. Wiesbaden und Umgebung verfügt über 
Hotels in allen Preisklassen.  Bitte beachten Sie dennoch, dass Wiesbaden als Kurstadt sehr gerne besucht 
wird und Ihre Reservierung rechtzeitig benötigen getätigt werden muss!

Detaillierte Angaben zu Hotels und zur Anreise nach Wiesbaden finden Sie online unter 
www.heinrich-koehler.de/de/hotels

If you wish to attend our auction personally, we will be glad to assist you in choosing a suitable accommodation. 
In and around Wiesbaden there are hotels of all price categories and we have reservation arrangements with 
a number of them. For assistance feel free to contact our front desk well enough in advance. Please note 
generally that Wiesbaden is a spa town and has many visitors. Please make your room reservations well in 
advance!

Detailed travel directions to Wiesbaden and information regarding hotels please see information online on 
www.heinrich-koehler.de/en/hotels

Deutschlands ältestes Briefmarken-Auktionshaus

HEINRICH KÖHLER

Kurhaus/Casino

Theater

Markt Alle Richtungen
Autobahn, Mainz, Frankfurt/Main
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Kontakt ·  Contact
Erfolgreiche Auktionen seit über 100 Jahren

Seit dem Gründungsjahr 1913 hat das Auktionshaus Heinrich Köhler in weit mehr als 350 Auktionen 
bewiesen, zu den führenden Adressen in der Welt der Philatelie zu gehören. Heute finden jedes Jahr im 
Frühjahr und Herbst zwei internationale Großauktionen bei Heinrich Köhler in Wiesbaden statt. Ob 
schöne Stücke für den kleinen Geldbeutel oder größte Raritäten für den vermögenden Kunden mit 
höchsten Ansprüchen: bei Heinrich Köhler Auktionen findet jeder Sammler bei Kauf oder Verkauf den 
richtigen Ansprechpartner.

Sprechen Sie uns an! Telefon: +49 (0)611 39381 ·  E-Mail: info@heinrich-koehler.de

Successful auctions for more than 100 years

Heinrich Köhler Auctions has proven in many more than 350 auctions since its foundation in 1913 that it is 
among the leading addresses in the world of philately. We hold two international auctions per year, one in 
spring and one in autumn. Whether it is beautiful items on a small budget or great rarities for the wealthy 
demanding customer, Heinrich Köhler is the right place for buying or selling your stamps, covers or collections.

Please contact us! Phone: +49 611 39381 ·  E-Mail: info@heinrich-koehler.de

Dieter Michelson ·  Geschäftsführer ·  Managing Director
Michael Hilbertz ·  Chefphilatelist ·  Senior Philatelist

Tobias Huylmans ·  Philatelist ·  Philatelist

Veranstaltungen ·  Events
Besuchen Sie uns auf folgenden Veranstaltungen:
Meet us at the following events:

SPRING Stampex 2017 in London/Grossbritannien
15. - 18. February 2017

Philatelic Summit 2017 in Stockholm (application deadline ended)
7. - 9. April 2017

Finlandia 2017 in Tampere/Finnland
24. - 28. Mai 2017

Oldenburg 2017 in Oldenburg/Deutschland
28. - 30. Juli 2017



101

Wir veröffentlichen die Ergebnisse unserer 
Auktionen unmittelbar nach Abschluss eines jeden 
Auktionstages online unter www.heinrich-koehler.de. 
Hier können Sie zeitnah Ihre Käufe prüfen und die 
Ergebnisse Ihrer eingelieferten Lose einsehen. 

Ausdrucke von Ihrem Computer sind 
selbstverständlich auch möglich.

Natürlich können Sie auch ohne Internet am 
Nachverkauf teilnehmen: rufen Sie uns an und 
fragen Sie nach den Losen, die Sie interessieren. 

Nach Abschluß des Nachverkaufes versenden wir 
eine umfassende Ergebnisliste. Diese ist als 
Preisreferenzliste zu verstehen, welche den 
Auktionskatalog vervollständigt und weitere 
Informationen wie beispielsweise über kommende 
Auktionen oder andere Aktivitäten unseres Hauses 
informiert.

We publish the prices realized of our auction 
immediately after the completion of each auction 
day at www.heinrich-koehler.de. This service offers 
you the possiblity to check your purchases and view 
the results of your consigned lots.

Printouts of the Prices realized List on your personal 
computer are possible as well.

No access to the Internet will not prevent you from 
participating in our after-sales: Please call us with 
your enquiries regarding your lots of interest.

A while after the Sale we send a list of prices realized. 
This list is a price reference completing the latest 
auction catalogue. It also contains useful information 
regarding future auctions and other activities of ours.

Ergebnislisten und Nachverkauf ·
List of Prices Realized and Sale of unsold lots

Bitte beachten! Nachverkauf bis zu 14 Tage nach der Auktion! 
Über unverkaufte Lose bitte bei www.heinrich-koehler.de informieren!

The Sale of unsold lots continues for 2 weeks after the end of the auction.
Information regarding unsold lots can be found on our website under: www.heinrich-koehler.de!
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Deutschlands ältestes Briefmarken-Auktionshaus
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EDITION D´OR®
Successful selling begins long before consigning...

Ask for details !

HEINRICH KÖHLER 
AUKTIONSHAUS GMBH & CO. KG

Wilhelmstr. 48
65183 Wiesbaden

Germany

phone 0611 39381
fax 0611 39384

info@heinrich-koehler.de
www.heinrich-koehler.de

CORINPHILA 
AUKTIONEN AG

Wiesenstr. 8
8032 Zurich 
Switzerland

phone 0041 44 3899191
fax 0041 44 3899195
info@corinphila.ch
www.corinphila.ch

CORINPHILA 
VEILINGEN B.V.

Mortelmolen 3
1185 XV Amstelveen / Amsterdam

Netherlands

phone 0031 20 6249740
fax 0031 20 6249749

info@corinphila.nl
www.corinphila.nl

H.R. 
HARMER

2680 Walnut Ave. Suite AB
Tustin, CA 92780

U.S.A.

phone 001 714 389 9178
fax 001 714 389 9189
info@hrharmer.com
www.hrharmer.com

JOHN BULL
STAMP AUCTIONS LTD.

7/F, Kwong Fat Hong Building
1 Rumsey Street

Sheung Wan, Hong Kong

phone 00852 2890 5767
fax 00852 2576 5110

info@jbull.com
www.jbull.com

The Global Philatelic Network
Sell your stamps where your stamps sell best!
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COMPANY & COUNTRY AUCTION DATES CONSIGNMENT DEADLINE

Corinphila Netherlands
Fine Stamp Auctions since 1974

8-11 March 2017
13-16 September 2017

Ended
30 June 2017

Heinrich Köhler, Germany
Germany‘s Oldest Stamp Auction House 
Founded in 1913

21-25 March 2017
26-30 September 2017

Ended
15 July 2017

H.R. Harmer, USA
Founded in 1940

1-3 June 2017 31 March 2017

Corinphila Switzerland
Founded in 1921 ∙ Oldest Stamp Auction House 
in Switzerland

7-10 June 2017
22-25 November 2017

31 March 2017
15 September 2017

John Bull, Hong Kong
Hong Kong‘s Oldest Philatelic Auction House 
Founded in 1975

24-26 June 2017
9-11 December 2017

31 March 2017
30 September 2017

Auction Season 2017

HEINRICH KÖHLER 
AUKTIONSHAUS GMBH & CO. KG

Wilhelmstr. 48
65183 Wiesbaden

Germany

phone 0611 39381
fax 0611 39384

info@heinrich-koehler.de
www.heinrich-koehler.de

CORINPHILA 
AUKTIONEN AG

Wiesenstr. 8
8032 Zurich 
Switzerland

phone 0041 44 3899191
fax 0041 44 3899195
info@corinphila.ch
www.corinphila.ch

CORINPHILA 
VEILINGEN B.V.

Mortelmolen 3
1185 XV Amstelveen / Amsterdam 

Netherlands

phone 0031 20 6249740
fax 0031 20 6249749

info@corinphila.nl
www.corinphila.nl

H.R. 
HARMER

2680 Walnut Ave. Suite AB
Tustin, CA 92780

U.S.A.

phone 001 714 389 9178
fax 001 714 389 9189
info@hrharmer.com
www.hrharmer.com

JOHN BULL
STAMP AUCTIONS LTD.

7/F, Kwong Fat Hong Building
1 Rumsey Street

Sheung Wan, Hong Kong

phone 00852 2890 5767
fax 00852 2576 5110

info@jbull.com
www.jbull.com

The Global Philatelic Network
Sell your stamps where your stamps sell best!


